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1. Braunschweiger Werkstücke 

 
Reihe A : Veröffentlichungen aus dem Stadtarchiv und der  
  Stadtbibliothek 
 Reihe B : Veröffentlichungen aus dem Städtischen Museum 
____________________________________________________________________________ 

 
Bd   1 

Fuhse, Franz: Vom Braunschweiger Tischlerhandwerk – Stobwasser- 
arbeiten. Mit 37 Abb. 
Braunschweig: Appelhans 1925. 86 S., 2 Taf. Brosch. 
  vergriffen 

 
 
Bd   2 

Carl Friedrich Gauß und die Seinen. Festschrift zu seinem 
150. Geburtstag. Hrsg. von Heinrich Mack. Mit 12 Taf. 
Braunschweig: Appelhans 1927. XI, 130 S., 10 Bl., 11 Taf. 
Brosch. 
  vergriffen 

 
 
Bd   3 

Schröder, Hans: Verzeichnis der Sammlung alter Musikinstrumente 
im Städtischen Museum Braunschweig. Instrumente, Instrumen- 
tenmacher und Instrumentisten in Braunschweig. Urkundliche 
Beiträge. Mit 43 Abb. 
Braunschweig: Appelhans 1928. 124 S. Brosch. 
  vergriffen 

 
 
Bd   4 

Scherer, Christian: Braunschweiger Fayencen – Verzeichnis der 
Sammlung Braunschweiger Fayencen im Städtischen Museum zu  
Braunschweig. Mit 48 Abb. 
Braunschweig: Appelhans 1929. 76 S. Brosch. 
   vergriffen 

 
 
Bd   5 

Fuhse, Franz: Schmiede und verwandte Gewerke in der Stadt  
Braunschweig. Ein Beitrag zur Geschichte des Handwerks 
und zur Familienurkunde. Mit 45 Abb. 
Braunschweig: Appelhans 1930. 157 S. Brosch. 
   vergriffen 
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Bd   6 

Hänselmann, Ludwig: Mittelniederdeutsche Beispiele im Stadt- 
archive zu Braunschweig. 2., veränd. und um Reg. verm. 
Aufl. besorgt von Heinrich Mack. 
Braunschweig: Appelhans 1932. XIV, 120 S. Brosch. 
   vergriffen 

 
 
Bd  7 

Fuhse, Franz: Handwerksaltertümer. Mit 255 Abb. 
Braunschweig: Appelhans 1935. 283 S. Brosch. 
   vergriffen 

 
 
Bd   8 

Meier, Paul Jonas: Das Kunsthandwerk des Bildhauers in der 
Stadt Braunschweig seit der Reformation. Mit 180 Abb. 
Braunschweig: Appelhans 1936. 120 S. Text, 63 B. Abb. 
Brosch. 
   vergriffen 

 
 
Bd   9 

Herbst, Hermann: Tider Woltmann. Ein Braunschweiger Buch- 
binder des 15. Jahrhunderts. Mit 12 Taf. 
Braunschweig: Appelhans 1938. 39 S. Brosch. 
   vergriffen 

 
 
Bd 10 

Steinacker, Karl: Abklang der Aufklärung und Widerhall 
der Romantik in Braunschweig. 
Braunschweig: Appelhans 1939. 127 S. Brosch. 
   vergriffen 

 
 
Bd 11 

Spieß, Werner: Die Ratsherren der Hansestadt Braunschweig. 
1231 – 1671. Mit einer verfassungsgeschichtlichen Ein- 
leitung. 
Braunschweig: Appelhans 1940. 219 S. Brosch. 
   vergriffen 
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Bd 12 

Reidemeister, Sophie: Genealogien Braunschweiger Patrizier- 
und Ratsgeschlechter aus der Selbstständigkeit der Stadt  
(vor 1671). Hrsg. von Werner Spieß. Mit 4 farb. Wappentaf. 
Braunschweig: Meyer 1948. 194 S. Brosch. 
   vergriffen 

 
 
Bd 13 

Spieß, Werner: Von Vechelde. Die Geschichte einer Braun- 
schweiger Patrizierfamilie. 1332 – 1864. Mit 1 farb. 
Wappentafel, 10 Bildnistafel. u. 1 Stammtafel 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei 1951. 206 S. Brosch. 
   vergriffen 

 
 
Bd 14 

Spieß, Werner: Das Stadtarchiv Braunschweig. Seine Geschichte 
und seine Bestände. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei 1951. 112 S. Brosch. 
  vergriffen 

 
 
Bd 15 

Jesse, Wilhelm: Münz- und Geldgeschichte Niedersachsens. 
Braunschweig: Brandes in Komm. 1952. 130 S., 17 Taf., 
1 Karte. Brosch. 
  vergriffen 

 
 
Bd 16 

Querfurth, Hans Jürgen: Die Unterwerfung der Stadt Braun- 
schweig im Jahre 1671. Das Ende der Braunschweiger 
Stadtfreiheit. Mit 7 Taf. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei 1953. 304 S. Brosch. 
  vergriffen 

 
 
Bd 17 

Bergholz, Gerda: Die Beckenwerkergilde zu Braunschweig. Unter 
Mitwirkung von Werner Spieß. Mit 1 Taf. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei 1954. 76 S. Brosch.  2,00 € 
   nur Stadtarchiv 
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Bd 18 

Prescher, Rudolf: Der rote Hahn über Braunschweig. Luftschutz- 
maßnahmen und Luftkriegsereignisse in der Stadt Braun- 
schweig 1927 – 1945. Mit 45 Abb. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei 1955. 170 S. Brosch. 
   vergriffen 

 
 
Bd 19 

Döhnel, Karl-Rudolf: Das Anatomisch-Chirurgische Institut in 
Braunschweig 1750 bis 1869. Mit 6 Abb. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1957. 
72 S. Brosch. 15,00 € 

 
 
Bd 20 

Meyen, Fritz: Johann Joachim Eschenburg, 1734 – 1820, Prof. 
am Collegium Carolinum zu Braunschweig. Kurzer Abriß 
seines Lebens und Schaffens nebst Bibliographie. Mit 4 Abb. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1957. 
132 S. Brosch. 15,00 € 

 
 
Bd 21 

Jesse, Wilhelm: Der zweite Brakteatenfund von Mödesse und 
die Kunst der Brakteaten zur Zeit Heinrichs des Löwen. 
Mit 20 Taf. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1957. 
109 S. Brosch.   14,00 € 
  vergriffen – nur Stadtarchiv 
  

 
Bd 22 

Spieß, Werner: Die Goldschmiede, Gerber und Schuster in  
Braunschweig. Meisterverzeichnisse und Gildefamilien. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1958. 
60 S. Brosch. 2,00 € 

 
 
Bd 23 

Kurnatowski, Wolf-Dieter von: St. Leonhard vor Braunschweig. 
Geschichte des Siechenhospitals, der Kirche und des 
Wirtschaftshofes. Mit 19 Abb. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1958. 
132 S. Brosch. 
   vergriffen 
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Bd 24 

Pieper, Henning: Testament und Vergabung von Todes wegen im 
braunschweigischen Stadtrecht des 13. bis 17. Jahr- 
hunderts. Mit 4 Taf.  
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1961. 
112 S. Brosch. 
   vergriffen 

 
 

Bd 25 
Arends, Dietrich und Wolfgang Schneider: Braunschweiger 
Apothekenregister 1506 bis 1673. Mit 2 Taf. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1960.  
120 S. Brosch. 1,00 € 
  nur Stadtarchiv 

 
 
Bd 26 

Meyen, Fritz: Bremer Beiträger am Collegium Carolinum in 
Braunschweig. K. Chr. Gärtner, J. A. Ebert, F. W. 
Zachariä, K. A. Schmid. Mit 4 Taf. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1962.  
183 S. Brosch. 2,50 € 

 
 
Bd 27 

Jesse, Wilhelm: Die Münzen der Stadt Braunschweig von 1499 
bis 1680. Auf Grund des Manuskripts von Heinrich Buck  
bearbeitet. Mit 254 Abb. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1962. 
115 S. Brosch. 18,00 € 
  vergriffen – nur Stadtarchiv 

 
 
Bd 28 

Reimann, Hans Leo: Unruhe und Aufruhr im mittelalterlichen 
Braunschweig. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1962. 
146 S. Brosch. 
  vergriffen 

 
 
Bd 29 

Müller, Theodor: Stadtdirektor Wilhelm Bode, Leben und Werk. 
Mit 19 Abb. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1963.  
305 S. Brosch. 1,00 € 
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Bd 30 

Schelm-Spangenberg, Ursula: Die Deutsche Volkspartei im 
Lande Braunschweig. Gründung, Entwicklung, soziologische 
Struktur, politische Arbeit. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1964.  

176 S. Brosch. 1,00 € 
 
 

Bd 31 
Roloff, Ernst-August: Braunschweig und der Staat von Weimar. 
Politik, Wirtschaft und Gesellschaft 1918 – 1933. 
Mit 25 Abb. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1964. 
230 S. Brosch. 
  vergriffen 

 
 
Bd 32 

Thulesius, Daniel: Haustüren aus Alt-Braunschweig als 
Zeugen vorbildlicher Handwerkskultur. Maßstäblich ge- 
zeichnete Aufnahmen von Haustüren in Ansichten, Schnitten 
und Einzelheiten aus der Zeit von 170 bis zur Mitte des 
19. Jahrhunderts mit erläuterndem Text und ergänzenden 
Abbildungen. Unter Mitarbeit von Sigrid Hecht. 
Mit 42 Abb.  
Braunschweig: Stolle 1964. 96 S. Brosch. 1,00 € 

 
 
Bd 33 

Appelt, Wilhelm und Theodor Müller: Wasserkünste und  
Wasserwerke der Stadt Braunschweig. Mit 33 Abb. und 
12 Plänen. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1964. 
128 S. Brosch. 15,00 €                   

 
 
Bd 34 

Müller, Theodor: Der Verleger George Westermann 1810 – 1879. 
Mit 28 farbigen Kunstdrucktaf., 54 z. T. farbigen Abb. 
und 1 Stammtaf. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1965. 
258 S. Brosch. 5,00 € 
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Bd 35 

Brunsvicensia Judaica: Gedenkbuch für die jüdischen Mitbürger 
der Stadt Braunschweig 1933 – 1945. Mit 11 Abb. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1966.  
238 S. Brosch. 1,00 € 
          

 
Bd 36 

Döll, Ernst: Die Kollegiatstifte St. Blasius und St. Cyriacus 
zu Braunschweig. Mit 17 Abb., 2 Taf. und 2 Karten. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1967.  
394 S. Brosch. 7,50 € 

          
 
Bd 37 

Hecht, Dorothea: Katalog der afrikanischen Sammlung im 
Städtischen Museum Braunschweig. Mit 132 Abb. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1968. 
394 S. Brosch. o. Halbleinen 24,00 € 
 

 
Reihe A Bd 1/der ganzen Reihe Bd 38 

Jordan, Karl und Martin Gosebruch: 800 Jahre Braunschweiger 
Burglöwe 1166 bis 1966. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1967. 
88 S., 25 Abb. Brosch.  

 vergriffen 
 
 
Reihe A Bd 2/der ganzen Reihe Bd 39 

Müller, Theodor: Schifffahrt und Flößerei im Flußgebiet der 
Oker. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1968. 
232 S., 22 Abb. Brosch. 

 vergriffen 
 
 
Reihe A Bd 3/der ganzen Reihe Bd 40 

Bickel, Wolfgang: Riddagshausen – Untersuchungen zur Bau- 
geschichte der Abteikirche. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1968.  
196 S., 13 Fig. im Text und 131 Abb. Brosch. 15,00 € 

 nur Stadtarchiv 
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Reihe A Bd 4/der ganzen Reihe Bd 41 

Struckmeyer, Bernhard: Das Schauspiel am Hoftheater Braun- 
schweig von 1890 bis 1918 und seine Vorbilder. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1969.  
202 S., 15 Abb. Brosch. 1,00 € 

          
 
Reihe A Bd 5/der ganzen Reihe Bd 42 

Spieß, Werner: Die Ratsherren der Hansestadt Braunschweig 
1231 –1671. Mit einer verfassungsgeschichtlichen 
Einleitung. Zweite, durch eine Ratslinie vermehrte Aufl. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1970. 
340 S. Brosch. 7,50 € 

 
 
Reihe A Bd 6/der ganzen Reihe Bd 43 

Kaiser, Klaus: Braunschweiger Presse und Nationalsozialismus. 
Der Aufstieg der NSDAP im Lande Braunschweig im Spiegel 
der Braunschweiger Tageszeitungen 1930 – 1933. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1970. 
196 S. Brosch.  15,00 €        

 
 
Reihe A Bd 7/der ganzen Reihe Bd 44 

Rössner, Lutz: Erwachsenenbildung in Braunschweig. Vom 
Arbeitsverein 1848 bis zur Volkshochschule 1971. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1971. 
147 S. Brosch. 1,00 €         

 
 
Reihe A Bd 8/der ganzen Reihe Bd 45 

Walter, Jörg: Rat und Bürgerhauptleute in Braunschweig 
1576 – 1604. Die Geschichte der Brabandtschen Wirren. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1971.  
144 S. Brosch. 2,00 €         

 

 
Reihe B Bd 1/der ganzen Reihe Bd 46 

Rauterberg, Claus: Bauwesen und Bauten im Herzogtum Braun- 
schweig zur Zeit Carl Wilhelm Ferdinands 1780 – 1806. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1971. 
252 S., 177 Abb.  Brosch. 18,50 € 

  Halbleinen 24,50 € 
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Reihe A Bd 9/der ganzen Reihe Bd 47 

Steigerwald, Frank Neidhart: Das Grabmal Heinrichs des Löwen 
und Mathildes im Dom zu Braunschweig. Eine Studie zur 
figürlichen Kunst des frühen 13. Jahrhunderts, insbe- 
sondere der bildhauerischen. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1972.    
168 S., 89 Abb. Brosch. 10,00 € 
     nur Stadtarchiv        

 
 
Reihe B Bd 2/der ganzen Reihe Bd 48 

Müller-Hofstede, Annedore: Der Landschaftsmaler Pascha 
Johann Friedrich Weitsch 1723 – 1803. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1973. 
262 S., 116 Abb. Leinen 30,50 € 

  Brosch. 24,50 € 
 
 
Reihe A Bd 10/der ganzen Reihe Bd 49 

Bohmbach, Jürgen: Die Sozialstruktur Braunschweigs um 1400. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1973.  
160 S. Brosch. 5,00 € 

 
 
Reihe A Bd 11/der ganzen Reihe Bd 50 

Hartmann, Georg von: Die braunschweigischen Stiftungen des 
öffentlichen Rechts. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1973. 
178 S. Brosch. 1,00 € 

 
 
Reihe B Bd 3/der ganzen Reihe Bd 51 

Osterhausen, Fritz von: Die Baugeschichte des Neustadtrat- 
hauses in Braunschweig. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1973. 
200 S., 77 Abb. und 38 Zeichnungen. Brosch. 24,50 € 

 
 
Reihe A Bd 12/der ganzen Reihe Bd 52 

Zillmann, Sigurd: Die welfische Territorialpolitik im 
13. Jahrhundert (1218 – 1267). 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1975. 
372 S., 13 Abb. und 1 Karte. Brosch.  5,00 € 
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Reihe A Bd 13/der ganzen Reihe Bd 53 

Garzmann, Manfred R. W.: Stadtherr und Gemeinde in Braun- 
schweig im 13. und 14. Jahrhundert. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1976. 
304 S., 1 Karte, Brosch. 8,00 €        

 
 
Reihe A Bd 14/der ganzen Reihe Bd 54 

Mitgau, Hermann: Ein patrizischer Sippenkreis Braunschweigs 
um 1600. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1976. 
112 S., 44 Abb. Brosch. 1,00 €         

 
 
Reihe A Bd 15/der ganzen Reihe Bd 55 

Schultz, Jürgen: Die Akademie für Jugendführung der 
Hitlerjugend. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1978. 
308 S., 58 Abb. Brosch. 

  vergriffen 
 
 
Reihe B Bd 4/der ganzen Reihe Bd 56 

Christiani, Franz-Josef: Schreibmöbelentwürfe zu Meister- 
stücken Braunschweiger Tischler aus der 1. Hälfte des 
19. Jahrhunderts. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1979. 
190 S., 86 Abb. Brosch. 21,50 € 

 
 
Reihe B Bd 5/der ganzen Reihe Bd 57 

Guldager, Reinhardt: Afrikanische Impressionen. Kunst,  
Kultur, Architektur. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1980. 
256 S., 246 Abb. Brosch. und gebunden 18,50 € 

 
 
Reihe A Bd 16/der ganzen Reihe Bd 58 

Albrecht, Peter: Die Förderung des Landesausbaues im Herzog- 
tum Braunschweig-Wolfenbüttel im Spiegel der Verwaltungs- 
akten des 18. Jahrhunderts (1671 – 1806). 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1980.                        
689 S. Brosch. 2,00 €        
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Reihe A Bd 17/der ganzen Reihe Bd 59 
Heinrich Kielhorn und der Weg der Sonderschulen. 100 Jahre 
Hilfsschulen in Braunschweig. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1981. 
308 S. Brosch.  0,50 € 
 

 
Reihe A Bd 18/der ganzen Reihe Bd 60 

Camerer, Luitgard: Die Bibliothek des Franziskanerklosters 
in Braunschweig. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1982. 
82 S. Brosch.  4,00 €        

 
 
Reihe A Bd 19/der ganzen Reihe Bd 61 

Zimmermann, Gottfried: Chronicon Riddagshusense – Heinrich 
Meiboms Chronik des Klosters Riddagshausen 1145 – 1620. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1983. 
192 S., 50 Abb. Brosch. 9,00 € 
 

 
Reihe B Bd 6/der ganzen Reihe Bd 62 

Spies, Gerd (Hrsg.): Der Braunschweiger Löwe. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1985. 
445 S., 316 Abb. Brosch. 30,50 € 

 
 
Reihe A Bd 20/der ganzen Reihe Bd 63 

Puhle, Matthias: Die Politik der Stadt Braunschweig innerhalb 
des Sächsischen Städtebundes und der Hanse im späten 
Mittelalter. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag 1985. 
272 S. Brosch. 10,00 €        

 
 
Reihe A Bd 21/der ganzen Reihe Bd 64 

Rat und Verfassung im mittelalterlichen Braunschweig. Fest- 
schrift zum 600- jährigen Bestehen der Ratsverfassung 
1386 – 1986. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei GmbH 1986. 
317 S., 7 Abb., 1 Kt. Brosch. 1,00 € 

 nur Stadtarchiv 
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Reihe A Bd 22/der ganzen Reihe Bd 65 

Ebeling, Hans-Heinrich: Die Juden in Braunschweig. Die 
rechtliche, wirtschaftliche und soziale Stellung der 
Juden in der Stadt Braunschweig von den Anfängen bis 
zur Emanzipation (1282 – 1848). 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei GmbH 1987.  
509 S. mit 38 Tab. u. 17 Abb.; 1 Faltpl. Brosch. 1,00 € 

 
 
Reihe B Bd 7/der ganzen Reihe Bd 66 

Lufft, Peter: Rudolf Wilke. Ein Zeichner des Simplicissimus. 
Mit 175 Abb. 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei GmbH 1987. 
282 S. Brosch. 24,50 € 

 
 
Reihe B Bd 8/der ganzen Reihe Bd 67 

Spies, Gerd: Braunschweig – naiv. Ansichten von Eduard 
Gelpke (1847 – 1923). 
Braunschweig: Waisenhaus-Buchdruckerei GmbH 1988. 
98 S. mit 76 Abb., 53 Stadtplandetails u. 
1 Stadtplan. Brosch. 

   vergriffen 
 
Reihe A Bd.23/der ganzen Reihe Bd. 68 

Braunschweigs Arbeiterschaft 1890-1950. Vorträge zu ihrer 
Geschichte. Gehalten vom Arbeitskreis Andere Geschichte 
Mit 17 Abb. 
Braunschweig: Waisenhaus-Druckerei GmbH 1988  
112 S. Brosch. 5,00 € 

  
Reihe A Bd.24/der ganzen Reihe Bd.69 

Boldt, Annette: Das Fürsorgewesen der Stadt Braunschweig im Spät- 
mittelalter und früher Neuzeit. Eine exemplarische Untersuchung am 
Beispiel des St. Thomas-Hospitals. 
Mit 11 Taf. 
Hildesheim. Georg Olms Verlag 1988. 
476 S. Brosch. ISBN 3-487-09127-5 1,00 €  

 
 

Reihe B Bd 9/der ganzen Reihe Bd 70 
Erhard Metz und Gerd Spies (Hrsg.): Der Braunschweiger 
Brunnen auf dem Altstadtmarkt. 
Braunschweig: Städtisches Museum 1988. 
225 S. mit zahlr. Abb.,  Brosch. 19,50 € 
Mit Originalkupferstich.  Gebunden 50,00 € 
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Reihe B Bd 10/der ganzen Reihe Bd 71 

Spies, Gerd: Vom Leben Braunschweigischer Landleute. 
Volkslebenbilder von Carl Schröder (1802 – 1867). 
Braunschweig: Städtisches Museum 1988. 
141 S. mit 118 z. T. farb. Abb. Brosch. 
ISBN 3-927288-01-2 19,50 € 

 
 
Reihe A Bd.25/der ganzen Reihe Bd 72 

Brenske, Stefan: Der.Hl. Kreuz- Zyklus in der ehemaligen Stifts- 
kirche St. Blasius (Dom). Studien zu den historischen Bezügen 
und ideologisch-politischen Zielsetzungen der mittelalterlichen 
Wandmalereien. 
Mit 96 Abb. 
Braunschweig: Waisenhaus-Druckerei GmbH 1988. 
236 S. Brosch. ISBN 3-87884-035-7 1050 € 

 
 
Reihe A Bd.26/der ganzen Reihe Bd 73 

Hellfaier, Detlev: Das. 1. Gedenkbuch des Gemeinen Rates der 
Stadt Braunschweig 1342- 1415 (1422). 
Braunschweig: Waisenhaus-Druckerei GmbH 1989 
240 S. Brosch. ISBN 3-87884-034-9 1,00 € 

 
 

Reihe B Bd 11/der ganzen Reihe Bd 74 
Rolf Schmücking und Gerd Spies (Hrsg.): Totentanzfolgen. 
Aus der Sammlung eines Braunschweiger Bürgers. 
Braunschweig: Städtisches Museum 1989. 
98 S. mit 62 Abb. Brosch. 
ISBN 3-927288-04-7 9,50 € 

 
 
Reihe A Bd 27/der ganzen Reihe Bd 75 

Sauerbrey, Beate: Die Wehrverfassung der Stadt Braunschweig im 
Spätmittelalter.  
Mit 23 Abb. und 2 Karten. 
Braunschweig: Waisenhaus-Druckerei GmbH 1989 
188 S. Brosch. ISBN 3-87884-034-9  7,50 € 

 
 
Reihe A Bd.28/der ganzen Reihe Bd 76 

Tute, Heinz-Joachim/Köhler, Marcus: Gartenkunst in Braunschweig. 
Von den fürstlichen Gärten des Barock zum Bürgerpark der 
Gründerzeit. Mit 155 Abb. 
Braunschweig: Waisenhaus-Druckerei GmbH 1989 
302 S. Brosch. ISBN 3-87884-037-3 12,00 € 
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Reihe B Bd 12/der ganzen Reihe Bd 77 

Spies, Gerlinde: Der Braunschweiger Landschaftsmaler 
Heinrich Brandes (1803 – 1868). 
Braunschweig: Städtisches Museum 1989. 
353 S. mit 130 Abb. Brosch. 
ISBN 3-927288-06-3 24,50 € 

 
 
Reihe A Bd 29/der ganzen Reihe Bd 78 

Eisinger, Ralf: Das Hagenmarkt-Theater in Braunschweig. 
1690-1861. Mit 20 Abb. 
Hildesheim: Georg Olms Verlag 1990.XVI, 
270 S. Brosch. ISBN 3-487-09402-9 1,00 € 

   nur Stadtarchiv 
 
 
Reihe A Bd 30/der ganzen Reihe Bd 79 

Alltag und Politik. Vorträge zur Geschichte der Braun- 
schweiger Arbeiterschaft. Gehalten beim Arbeitskreis 
Andere Geschichte Teil 2. Mit 40 Abb. 
Braunschweig: Waisenhaus-Druckerei GmbH 
132 S. Brosch. 
ISBN 3-87884-037-3 5,00 € 

 
 
Reihe A Bd 51/derganzen Reihe Bd 80 

Greve, Werner: Braunschweiger Stadtmusikanten. Geschichte eines 
Berufsstandes. 1227 - 1828. Mit 27 Abb. 
Hildesheim: Georg Olms AG 1991. XVI, 314 S. Brosch. 
ISBN 3-487-09540-8  vergriffen 

 
 
Reihe A Bd 32/der ganzen Reihe Bd  81 

Abt Johann Friedrich Wilhelm Jerusalem ( 1709 - 1789 ). Beiträge 
zu einem Kolloquium anlässlich seines 200. Todestages, heraus- 
gegeben von Klaus Erich Pollmann. Mit 2 Portraits. 
Braunschweig: Waisenhaus-Druckerei GmbH 1991. 
195 S. Brosch.  5,00 € 

 
 
Reihe B Bd 13/der ganzen Reihe Bd 82 

Nahrwold, Regine: Ernst Straßner. Leben. Stellung 
zur zeitgenössischen Kunst. Werk 1924 –90. 
Braunschweig: Städtisches Museum 1991. 
276 S. mit 32 z. T. farb. Abb. Brosch. 
ISBN 3-927288-10-1 13,00 € 
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Reihe B Bd 14/der ganzen Reihe Bd 83 

Spies, Gerd: Technik der Steingewinnung und der 
Flussschifffahrt im Harzvorland in früher Neuzeit. 
Braunschweig: Städtisches Museum 1992. 
188 S. mit 48 Abb. Brosch. ISBN 3-927288-11-x 14,50 € 

 
 
Reihe A Bd 33/der ganzen Reihe Bd 84 

Blume, Herbert / Rohse, Eberhard (hrsg.): Literatur in Braun- 
schweig zwischen Vormärz und Gründerzeit. Beiträge zum 
Kolloquium der Literarischen Vereinigung Braunschweig 
vom 22.bis 24. Mai 1992. Mit 37 Abb. 
Braunschweig: Waisenhaus-Druckerei GmbH 1993 
360 S. Brosch. ISBN 3-87884-037-3 7,50 € 

 
 
ReiheB Bd 15/der ganzen Reihe Bd 85 

Spies, Gerd: Grieshaber. Briefe an R. und H. Schmücking. 
Braunschweig: Städtisches Museum 1992. 
102 S. mit 48. Abb. Brosch. 
ISBN 3-927288-13-6 10,50 € 

 
 
Reihe A Bd 34/der ganzen Reihe Bd 86 

Lemke - Kokkelink, Monika: Ludwig Winter 
(22.1.1843 - 6.5.1930) Stadtbaurat und Architekt 
des Historismus in Braunschweig. Mit 90 Abb. 
Braunschweig : Waisenhaus-Druckerei GmbH 1993 
154 S. Brosch. ISBN 3-87884-041-1 7,50 € 

 
 
Reihe A Bd 35/der ganzen Reihe Bd 87 

Garzmann, Manfred R. W. (Hrsg.):Die Alte Waage in 
der Braunschweiger Neustadt. Ausgrabungsfunde, 
Geschichte des Weichbildes Neustadt, Rekonstruktion 
und Platzgestaltung. Mit zahlr. Abb. 
Braunschweig: Waisenhaus-Druckerei GmbH 1993 
220 S. Brosch. ISBN 3-87884-041-1 1,00 € 

  nur Stadtarchiv 
 
 
Reihe A Bd 36/der ganzen Reihe Bd 88 

Dolle, Josef / Garzmann, Manfred R. W. /( Hrsg.): 
Urkundenbuch der Stadt Braunschweig. Bd. 5  
Hannover: Hahnsche Buchhandlung 1994 
796 S. Brosch. ISBN 3-7752-5891-4 65,00 € 

  nur Stadtarchiv 
 



 
-17- 

 
 
Reihe A Bd 37/der ganzen Reihe Bd 89 

Schicht - Protest - Revolution in Braunschweig 1292 bis 
1947/48. Beiträge zu einem Kolloquium der Technischen 
Universität Braunschweig, des Instituts für Sozialgeschichte 
und des Kulturamtes der Stadt Braunschweig vom 
26. bis 28. Oktober 1992. Herausgegeben von Birgit 
Pollmann unter wissenschaftlicher Mitarbeit  von  
Annette Boldt-Stülzebach. Mit 6 Abb. 
Braunschweig : Waisenhaus-Druckerei GmbH 1995 
266 S. Brosch. 7,50 € 

 
 
Reihe B Bd 16/der ganzen Reihe Bd 90 

Christiani, Franz-Josef: Blicke in die ferne Welt. 
Photosammlung des Braunschweiger Bürgers Carl 
Götting aus der Zeit von 1870 – 1885. 
Braunschweig: Städtisches Museum 1994. 
265 S. mit 201 Abb. Brosch 
ISBN 3-927288-14-4 14,50 € 

 
 
Reihe A Bd.38/der ganzen Reihe Bd 91 

Rahn, Kerstin: Religiöse Bruderschaften in der  
spätmittelalterlichen Stadt Braunschweig. 
Hannover: Reichold Verlag 1994. 
311 S. Brosch. ISBN 3-930459-05-1 3,00 € 

 
 
Reihe A Bd 39/der ganzen Reihe Bd 92 

Lemke, Gundela: Wohnungsreformerische Bestre- 
bungen in Braunschweig 1850 - 1918. 
Braunschweig: Waisenhaus-Druckerei GmbH 1995 
418 S. mit 93 Abb. sowie Tabellen und Dokumenten 
Brosch. ISBN 3-87884-045-4  5,00 € 

 
 
Reihe A Bd 40/der ganzen Reihe Bd 93 

Berg, Britta: Zeitungen und Zeitschriften aus Braun- 
schweig einschließlich Helmstedt ( bis 1810) und 
Welfen ( bis 1918). 
Hannover: Reichold Verlag 1995 
271 S. mit Abb. Brosch. 
ISBN 3-930459-08-6 3,00 € 
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Reihe A Bd 41/der ganzen Reihe Bd 94 

Die Architekturlehrer der TU Braunschweig 1814 -1905 
von Roland Böttcher, Kristiana Hartmann und Monika 
Lemke - Kokkelink unter Mitarbeit von Doris Dill, 
Martin Korte und Holger Pump-Uhlmann. 
Herausgegeben anläßlich des 250 jährigen Jubiläums 
der Technischen Universität Braunschweig. 
Braunschweig: Waisenhaus-Druckerei GmbH 1995 
223 S. m. zahlr. Abb. Brosch. 
ISBN 3-87884-046-2 7,50 € 

 
 
Reihe A Bd 42/der ganzen Reihe Bd 95 

Pfingsten-Würzburg, Sabine : Prostitution in Braunschweig. 
Betreuung weiblicher Prostituierter dargestellt am 
Beispiel der Beratungsstelle für sexuell übertragbare 
Erkrankungen im Braunschweiger Gesundheitsamt. 
Mit 8 Abb. 
Braunschweig: Waisenhaus-Druckerei GmbH 1995 
211 S. Brosch. ISBN 3-87884-048-9 5,00 € 

 
 
Reihe A Bd 43/der ganzen Reihe Bd 96 

Gerwin von Hameln, Braunschweiger Büchersammler im 
späten Mittelalter. Herausgegeben von Anette Haucap-Naß 
und Hans-Joachim Behr. 
Braunschweig: Waisenhaus-Druckerei GmbH 1996 
106 S. Brosch. m. zahlr. Abb.  
ISBN 3-87884-049-7 5,00 € 

 
 
Reihe A Bd  44/der ganzen Reihe Bd 97 

Henkel, Gabriele: Studien zur Privatbibliothek Wilhelm 
Raabes. Vom " wirklichen Autor", von Zeitgenossen und 
"ächten Dichtern". 
Braunschweig: Waisenhaus-Druckerei GmbH 1997 
242 S. 15 Abb. Brosch. ISBN 3-87884-051-9 7,50 € 

 
 
Reihe B Bd 17/der ganzen Reihe Bd 98 

Spies, Gerd: Der Braunschweiger 
Löwenwall. Braunschweig: Städtisches  
Museum 1997. 
238 S. mit z. T. farb. Abb. 15,00 € 
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Reihe A Bd 45/der ganzen Reihe Bd 99 

Pingel, Norman Mathias: Stadterweiterung und  
städtische Behörden 1851 - 1914. 
Braunschweig: Reichold Verlag 1998 10,00 € 

  nur Stadtarchiv  
 
 
Reihe A Bd 46/der ganzen Reihe Bd 100 

Henkel, Gabriele: Raabe und Braunschweig 1870 – 1910. 
Lebenszeugnisse und Werke des Schriftstellers und  
Zeichners aus den Beständen der Stadt Braunschweig. 
Wolfenbüttel: Heckner Druck- und Verlagsgesellschaft 1998 
192 S. m. zahlr. z.T. farb. Abb. 
ISBN 3-9806341-0-8 7,50 € 

 
 
Reihe B Bd 18/der ganzen Reihe Bd 101 

Oestmann, Günther: Uhren und wissen- 
schaftliche Instrumente der  
Familie Hager. 
Braunschweig: Städtisches Museum 1999. 
253 S. mit z. T. farb. Abb. 
ISBN 3-927288-29-2   
   vergriffen 

 
 
Reihe A Bd 47/der ganzen Reihe Bd 102 

Braunschweiger Bücherlust. Kostbarkeiten in der 
Stadtbibliothek. 
Wolfenbüttel: Heckner Print-Service 2000. 
148 S. m. zahlr. z. T. farb. Abb. Brosch. 
ISBN 3-9806341-2-4 17,00 € 

 
 
Reihe B Bd 19/der ganzen Reihe Bd 103 

Gerd Spies: Vier Jahrzehnte Galerie Schmücking 
in Braunschweig. 
Herstellung: Peter Riefenstahl 2001 
220 S. mit z. T. farb. Abb. Brosch. 
ISBN 3-927288-39-4 15,50 € 

 
 
Reihe A Bd 48/der ganzen Reihe Bd  104 

Funke, Brigitte: Cronecken der Sassen. Entwurf und  
Erfolg einer sächsischen Geschichtskonzeption am 
Übergang vom Mittelalter zur Neuzeit. 
Wolfenbüttel: Heckner Print-Service 2001 
336 S. m. 14 Abb. Brosch. ISBN 3-9806341-3-2 20,00 € 

 

 
-20- 

 
 
Reihe B Bd 20/der ganzen Reihe Bd 105 

Dr. Erika Eschebach 
Deutsche Kunst 1933 - 1945 in 
Braunschweig - Kunst im Nationalsozialismus. 
ISBN 3-927288-32-2 12,50 € 

 
 
Reihe A Bd 49/der ganzen Reihe Bd 106 

Matthias Ohm: Das Braunschweiger Altstadtrathaus. 
Funktion - Baugeschichte - figürlicher Schmuck. 
ISBN 3-7752-8800-7 8,00 € 

  nur Stadtarchiv 
 
 
Reihe B Bd 21/der ganzen Reihe Bd 107 

Die Braunschweiger Reiterstandbilder- Dokumentation 
ihrer Restaurierung 1992 – 1994. 
Mit Beiträgen von Rainer Figur, Heike Wetzig, Dieter W. 
Zachmann, Einleitung von Evelin Haase 
ISBN 3-927288-34-9 15,00 € 

 
 
Reihe B Bd 27/der ganzen Reihe Bd 108 

ÜberLebensorte: Bunker in Braunschweig von der Planung bis 
zur Gegenwart.  
Wolfgang  Ernst. [Hrsg.: Stadt Braunschweig,  
Fachbereich Kultur, Städtisches Museum. Bearb. und Red.: Erika  
Eschebach.]- Braunschweig: Appelhans, 2006. - 176 S.; zahlr. Ill., 14,80 € 
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2. Arbeitsberichte 
 
Veröffentlichungen aus dem Städtischen Museum 
Braunschweig  
 
 
1 Jesse, Wilhelm: Alt-Braunschweiger Kultur zur Goethe- 

zeit, 1750 bis 1850. Mit 8 Abb. 
Braunschweig 1949, 12 S. 
 vergriffen 

 
2 Jesse, Wilhelm: Münzen und Medaillen. Mit 4 Abb. 

Braunschweig 1949. 8 S. 
 vergriffen 

 
3 Bilzer, Bert: Indonesien. Mit 3 Abb. 

Braunschweig 1950. 8 S. 4,50 € 
 
 
4 Jesse, Wilhelm: Bäuerliche Altertümer. Mit 12 Taf. 

Braunschweig 1950. 28 S. 
 vergriffen 

 
5 Jesse, Wilhelm: Die schöne Zinnfigur. Mit 3 Abb. 

Braunschweig 1951. 16 S. 
 vergriffen 

 
6 Bilzer, Bert: Konrad Borgentrik´s geschnitzter Flügel- 

schrein von 1483. Mit 4 Abb. 
Braunschweig 1952. 20 S. 
 vergriffen 

 
7 Bilzer, Bert: Imago mundi. Das Bild der Welt im 

16. Jahrhundert. Mit 6 Taf. 
 vergriffen 

 
8 Stemper, Annelise: Die Medaillen des Herzogs Heinrich 

Julius von Braunschweig-Wolfenbüttel und ihre Beziehungen 
zu den Emblemata des Joachim Camerarius. Mit 22 Abb. 
Braunschweig 1955. 20 S.  
 vergriffen 

 
Bilzer, Bert und Rolf Hagen: Peter Joseph Krahe.  
Mit 8 Abb. 
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10 Bilzer, Bert: Herzog Maximilian Julius Leopold von  

Braunschweig und die Medaille auf seinen Tod von  
Christian Friedrich Krull. Mit 5 Abb. 
Braunschweig 1967. 22 S. 

 vergriffen 
 
11 Spies, Gerd: Führer durch die Schausammlung Keramik. 

Mit 8 Abb. 
Braunschweig 1967. 18 S. Brosch. 4,50 € 
   ungebunden 1,50 € 

 
 
12 Achilles, Walter: Zinnfiguren als kulturhistorische 

Quelle. Mit 9 Abb. 
Braunschweig 1968. 24 S. 

 vergriffen 
 
 
13 Spies, Gerd: Fliesen aus der Privatsammlung Stahl.  

Mit 25 Abb. Braunschweig 1968. 31 S. 4,50 € 
 
 
14 Bilzer, Bert: Früher durch die Schausammlung Braun- 

schweiger Lackwaren. 
n i c h t     e r s c h i e n e n 

 
 
15 Strobach, Berndt: Geigenbau in Braunschweig. 

125 Jahre Werkstatt Rautmann. Mit 18 Abb. 
Braunschweig 1969. 69 S. 

 vergriffen 
 
16 Bilzer, Bert: Führer durch die Schausammlung Perlmosaiken 

von J. M. van Selow. Mit 6 Abb. 
Braunschweig 1970. 15 S. Brosch. 4,50 € 
           ungebunden 1,50 € 

 
 
17 Spies, Gerd: Fünf Jahrhunderte Braunschweiger Schützen. 

Mit 38 Abb. 
Braunschweig 1970. 84 S. 4,50 € 

 
 
18 Bilzer, Bert: Führer durch die Schausammlung Gemälde- 

galerie. Mit 76 Abb. 
Braunschweig 1971. 88 S.  4,50 € 
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19 Freudenthal, Herbert: Der Niederdeutsche Verband für Volks- 
und Altertumskunde 1922 – 1972. Mit 3 Abb. u. 1 Karte 
Braunschweig 1972. 98 S. 4,50 € 
 

 
20 Dexel, Thomas: 30 Jahre Formsammlung der Stadt 

Braunschweig. Mit 60 Abb. 
Braunschweig 1972. 58 S.  

  vergriffen 
 
21 Spies, Gerd: Der Braunschweiger Historienmaler 

L. Tacke (1823 – 1899). Mit 27 Abb. 
Braunschweig 1972. 47 S., Brosch.  

 vergriffen 
             gebunden 6,50 € 

 
22 Spies, Gerd: Fürstenberger Porzellan. Empire- 

Gegenwart. Mit 62 Abb. 
Braunschweig 1972. 65 S.   

 vergriffen 
 
23 Spies, Gerd: Rudolf Wilke (1873 – 1908). Ein Zeichner 

des Simplicisssimus. Mit 61 Abb. 
Braunschweig 1973. 2. Aufl. 1974. 82 S. 4,50 € 
 

 
24 Dexel, Thomas: Gerät für Tee und Kaffee aus der Form- 

sammlung der Stadt Braunschweig. Mit 66 Abb. 
Braunschweig 1973. 52 S. 

 vergriffen 
 
25 Hieronimus, Ekkehard: Der Graphiker E. M. Lilien 

(1874 – 1925). Mit 32 Abb. 
Braunschweig 1974. 59 S. 4,50 € 

 
 
26 Dexel, Thomas: Trinkgefäße aus Glas. Mit 81 Abb. 

Braunschweig 1974. 2. erweiterte Aufl. 1978. 88 S. 4,50 € 
 
 
27 Hirschfeld, Dieter: Jugendstilglas. Mit 48 Abb. 

Braunschweig 1978. 104 S.  
 vergriffen 

 
28 Mertens, Jürgen: Der Burgplatz am Ende des 16. Jahrhunderts 

Braunschweig 1978. 36 S., 5 Abb. 1 Faltkarte 4,50 € 
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29 Moderhack, Richard: Braunschweig um 1671 im Stadtmodell. 

Mit 9 Abb. 
Braunschweig 1978. 38 S.  4,50 € 

 
 
30 Lufft, Peter: Der Maler Thilo Maatsch. Mit 4 Abb. 

Braunschweig 1979. 14 S.  4,50 € 
 
 
31 Suchatzky, Werner: Das Schicksal der Windmühlen in 

unserer Landschaft. Mit 73 Abb. 
Braunschweig 1979. 160 S., 1 Karte 6,50 € 

 
 
32 Lufft, Peter: Der Maler Gerd Burtchen. Mit 6 Abb. 

Braunschweig 1979. 16 S. 4,50 € 
 
 
33 Kamp, Norbert: Das Jahr 1180 und die politische Wende 

der Stauferzeit 
Braunschweig 1980. 13 S.  4,50 € 

 
 
34 Grothe, Heinz: Kurt Kluge – Leben und Werk. Mit 12 Abb. 

Braunschweig 1980. 30 S. 4,50 € 
 
 
35 Bilzer, Bert: Abriss der Münz- und Geldgeschichte des 

Landes Braunschweig. Mit 2 Abb. 
Braunschweig 1980. 20 S. 4,50 € 

 
 
36 Puhle, Matthias: Ein Pokal für Wilhelm Bode. Zur 

Braunschweiger Revolution von 1830. Mit 7 Abb. 
Braunschweig 1980. 39 S. 4,50 € 

 
 
37 Von Dewitz, Bodo: Photographien aus Braunschweig 

1901 – 1918 von Käthe Buchler, geb. von Rhamm. Mit 21 Abb. 
Braunschweig 1980. 35 S 4,50 € 
 

 
38 Kamp, Norbert: Sozialer Rang und öffentliche Verantwortung 

im spätmittelalterlichen Braunschweig 
Braunschweig 1981. 19 S. 4,50 € 
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39 Moderhack, Richard: 750 Jahre Rat der Stadt Braunschweig 

1231 – 1981. Mit 1 Abb. 
Braunschweig 1981. 23 S. 4,50 € 

 
 
40 Mack, Dietrich: Drei Patrizierhäuser in Braunschweigs 

Gördelingerstraße – ihre Inschriften im Wandel von drei  
Jahrhunderten. Mit 5 Abb. 
Braunschweig 1982. 19 S.  4,50 € 

 
 
41 Partheter, Renate: Der Maler und Graphiker Arno Drescher.  

Mit 12 Abb. 
Braunschweig 1982. 22 S. 4,50 € 

 
 
42 Straßner, Ernst: Der Maler Günther Kaphammel. Mit 35 Abb. 

Braunschweig 1983. 36 S.  4,50 € 
 
 
43 Mersmann, Heinrich: Günter Kämpfe – Bilder und Objekte. 

Mit 38 Abb. 
Braunschweig 1983. 39 S. 4,50 € 

 
 
44 Beyer, Hans Joachim und Beatrix Frfr. Wolff-Metternich: 

Kannenformen der Porzellanmanufaktur Fürstenberg. Stil- 
geschichtliche Beispiele aus drei Jahrhunderten. Mit 40 Abb. 
Braunschweig 1983. 41 S.  4,50 € 

 
 
45 Christiani, Franz-Josef: Schloß Richmond. Mit 41 Abb. 

Braunschweig 1984. 94 S., Brosch. 9,50 € 
 gebunden 13,00 € 

 
 
46 Schildt, Gerhard: Wem gehört der Burglöwe zu Braunschweig? 

Mit 2 Abb. 
Braunschweig 1984. 15 S. 4,50 € 

 
 
47 Wassermann, Rudolf: Der 20. Juli aus der Sicht des 

Braunschweiger Remerprozesses 
Braunschweig 1984. 31 S. 4,50 € 
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48 Lufft, Peter: Das Gästebuch Otto Ralfs. Mit 69 Abb. 
Braunschweig 1985. 229 S.  13,00 € 

 
 
49 Grote, Eckart: Braunschweig im Zweiten Weltkrieg. 

Mit 119 Abb. 
Braunschweig 1985. 106 S.  

 vergriffen 
 
 
50 Christiani, Franz-Josef: Braunschweig 1938 – Neu 

entdeckte Luftbilder. Mit 17 Abb. 
Braunschweig 1986. 103 S. 9,50 € 

 
 
51 Raabe, Paul: Archive, Bibliotheken, Museen – 

zwischen Wissenschaft und Management 
Braunschweig 1987. 15 S.  4,50 € 

 
 
52 Chabert, Dorothea: Gebrannte Erde – Geschmolzenes Glas. 

Mit 25 Abb. 
Braunschweig 1987. 41 S. 4,50 € 

 
 
53 Daum, Joseph: Rheinisches Steinzeug. 500 Jahre 

Gebrauchsgefäße aus Braunschweiger Privatbesitz. 
Mit 33 Abb. 
Braunschweig 1987. 52 S. 6,50 € 

 
 
54 Reckewell, Roger und Jens Fischer: Orden, Ehren- und 

Abzeichen des Herzogtums Braunschweig- Lüneburg von  
1809 bis 1918. Mit 80 Abb. 
Braunschweig 1987. 64 S. 6,50 € 

 
 
55 Christiani, Franz-Josef: Der Zeichner Wilhelm Frantzen 

(1900 – 1975). Landschaft und Architektur. Mit 64 Abb. 
Braunschweig 1987. 59 S. 

  vergriffen 
 
 
56 Puhle, Matthias: Braunschweig – Tunis und zurück. 

Die Reisen eines Braunschweigers auf Postkarten um 1900. 
Braunschweig: Städtisches Museum 1988. 
56 S. mit zahlr. Abb. 4,50 € 
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57 Spies, Jan: Die Braunschweiger Hildebrand & Wolfmüller. 
Das erste Serienmotorrad der Welt. 
Braunschweig: Städtisches Museum 1988. 
mit 85 Abb. 6,50 € 

 
  

58 Puhle, Matthias: Stadt und Geld im ausgehenden Mittel- 
alter. Zur Münzgeschichte "Van der Pagemunte" des  
Braunschweiger Autors Hermen Bote (ca. 1450 – 1520). 
Braunschweig: Städtisches Museum 1988. 
31 S. mit 14 Abb. 
ISBN 3-927288-00-4 4,50 € 

 
 
59 Christiani, Franz-Josef: Yakimono-ten. Traditionelle 

japanische Keramik der Gegenwart. 
Braunschweig: Städtisches Museum 1989. 
61 S. mit 32 Abb. 
ISBN 3-927288-05-5 5,50 € 

 
 
60 Dexel, Thomas: Führer durch die Formsammlung der 

Stadt Braunschweig. 
Braunschweig: Städtisches Museum 1990. 
52 S. mit 50 Abb. 
ISBN  3-927288-05-5  5,50 € 

 
 
61 Dexel, Thomas: Islamische Kultur und Kunst. 

Braunschweig: Städtisches Museum 1991. 
55 S. mit Abb. 
ISBN 3-927288-08-X  5,50 € 

 
 
62 Haase, Evelin : Die Völkerkunde- Ausstellung im 

Städtischen Museum Braunschweig. – 
Braunschweig: Städtisches Museum 1992. 
100 S. mit 33 z. T. farb. Abb. 
ISBN 3-927288-12-8 8,50 € 

 
 
63 Frielinghaus, Brigitt: Max Pfeiffer Watenphul, 

1896 – 1976. Gemälde und Aquarelle aus dem  
Städtischen Museum. - 
Braunschweig: Städtisches Museum 1992. 
86 S. mit 20 z. T. farb. Abb. 
ISBN 3-927288-15-4 7,50 € 
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64 Christiani, Franz-Josef, Sabine Baumann-Wilke: 
Führer durch die Schausammlung Braunschweiger 
Lackkunst. – 
Braunschweig (: Städtisches Museum) 1993. 
94 S. mit 18 farb. Abb. 
ISBN 3-927288-17-9 10,50 € 

 
 
65 Grote, Eckart: Braunschweig im Zweiten    
 Weltkrieg. (2. er. Aufl.) – 
 Braunschweig (: Städtisches Museum) 1994. 
 106 S. mit 119 z. T. farb. Abb. 
 ISBN 3-927288-18-7  8,50 € 
 
 
66 Ulferts, Gert-Dieter, Christiani, Franz-Josef:    
 Bilder zur Kulturgeschichte. – 
 Braunschweig (: Städtisches Museum) 
 erscheint 1995. 

ISBN 3-927288-19-5   10,50 € 
 
 
67 Peter Johanek:       
 Orte der Erinnerung – Braunschweig und seine Geschichte 

Braunschweig 1996 
ISBN 3-9272288-22-5 4,50 € 

 
 
68 Christiani, Franz-Josef; Frielinghaus, Brigitt:    
 Paul Händel (1914 – 1941) 
 Ein Kunststudium im Dritten Reich 
 Braunschweig- Berlin 
 Braunschweig 1996 
 ISBN 3-927288-23-3 8,00 € 
 
 
69 Günther Kaphammel      
 Ein Maler sieht Braunschweigs Wiederaufbau 
 Braunschweig 1996 
 ISBN 3-927288-25-x 6,50 € 
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70 Gert-Dieter Ulferts : 
Führer durch die Sammlung Historische Musikinstrumente 

 ISBN 3-927288-26-8 9,50 € 
 
 
71 Heike Hümme:       
 Fritz Schmidtke. Lithographien, Zeichnungen, Aquarelle 

ISBN 3-927288-27-6 5,50 € 
 
 

72 Lange, Justus:  
 „Die Freundschaft ist das Element, in dem ich lebe, 
       die Kunst meine Führerin“ : Carl Schiller <1807 – 1874>:  
 Forscher Sammler, Museumsgründer. - Braunschweig :  
        ISBN 978-3-937664-68-2                                                                       9,80 € 
 
 
73     Lange, Justus: 
 Die Wilkes - Eine Künstlerfamilie der Moderne 
           aus Braunschweig     
         Städtisches Museum 2008-12-05  
         ISBN  978-3-937664-91-0   8,90 € 
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3. Einzelveröffentlichungen aus dem Städtischen Museum Braunschweig 
 
 

Ausstellungen 
 
 

1953 Bartold Asendorpf. 1888 – 1946. Handzeichnungen, 
Aquarelle, Pastelle. Ausstellung vom 11 Januar bis 
zum 8. Februar 1953. Städtisches Museum Braunschweig. 
- (Braunschweig 1953.) 4 S. vergriffen 

 
 

1953 Max Beckmann, 1884 – 1950. Gedächtnisausstellung im 
Kunstverein Braunschweig. (Malerei im Städtischen  
Museum vom 25. 10. bis 22. 11. 1953. Ausstellungsleiter: 
Otto Stelzer.) – (Braunschweig 1953.) 40 S. mit 
41 Abb. vergriffen 

 
 
1954 Kunst in Niedersachsen. Ausstellung der nieder- 

sächsischen Sezession und der Freien Gruppe. 
23. Mai – 13. Juni 1954. (Städtisches Museum Braun- 
schweig.) – (Braunschweig 1954.) 32 S. mit 18 Abb. 3,00 € 

 
 
1954 Wilhelm Raabe. Städtisches Museum Braunschweig. 

Ausstellung vom 12. – 30. Sept. (1954). ((Vorw.:) 
Albert Trapp.) – (Braunschweig 1954.) 18 S. mit 2 Abb. 3,00 € 

 
 
1954 August Macke, 1887 – 1914. (Ölbilder, Aquarelle und 

 Handzeichnungen, 1907 – 1914.) Gedächtnisausstellung 
 im Kunstverein Braunschweig. (Gemälde: Städtisches 
 Museum 3. Oktober bis 31. Oktober 1954. Ausstellungs- 
 leiter: Otto Stelzer.) – (Braunschweig 1954.) 60 S. 
 mit 39 Abb.        
   vergriffen 
 
 

1954 Kunst im kirchlichen Raum. Ausstellung im Städtischen 
 Museum Braunschweig. – ((Vorw.:) Bert Bilzer.) – 
 (Braunschweig 1954.) 26 S. mit 10 Abb. 5,50 € 
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1955 Götter, Ahnen und Dämonen. Kunst der Naturvölker. 
Im Städtischen Museum Braunschweig vom Juni bis 
Oktober 1955. Ausstellung. (Vorw.: Bert Bilzer.) – 
(Braunschweig 1955.) 58 S. mit 16 Abb. 5,50 € 

 
 
1955 Otto Gleichmann, geboren 1887. Große Ausstellung im 

Kunstverein Braunschweig. Ölbilder, Aquarelle und 
Handzeichnungen, 1908 – 1955. (Gemälde, späte 
Aquarelle, Städtisches Museum. 11. August bis 18. 
September 1955. Kataloggestaltung: Peter Lufft.) – 
(Braunschweig 1955.) 50 S. mit 26 Abb. 

 vergriffen 
 
1956 Karl Rössing. Holzstiche, Clair-Obscur-Schnitte. 

Vom 20. Januar bis 19. Februar 1956. Städtisches  
Museum Braunschweig. – (Braunschweig 1956.) 
16 S. mit 6 Abb. 

 vergriffen 
 
 
1955 Rolf von der Lenne. Eine Ausstellung im Städtischen 

Museum Braunschweig. Gestickte Bildteppiche. Pastelle, 
Aquarelle, Zeichnungen. Vom 25. März bis 22. April 1956. 
- (Braunschweig 1956.) 10 S. mit 5 Abb. 

 vergriffen 
 
 
1956 Norddeutsche Künstler Einigung e. V. Lüneburg. 
 Kunstausstellung 1956. Städtisches Museum Braun- 
 schweig. 6. Mai bis 3. Juni. (Vorw.: Jan Holschuh.) – 
 (Braunschweig 1956.) 18 S. mit 21 Abb. 
  vergriffen 
 
 
1956 Paul Egon Schiffers. Skulpturen, Reliefs, Intarsien, 

Zeichnungen. Ausstellung vom 22. Mai bis 19. Juni 1956 
im Städtischen Museum Braunschweig. – (Braunschweig 
1956.) 22 S. mit 9 Abb. 

 vergriffen 
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1956 Kostbarkeiten aus Stadtarchiv und Stadtbibliothek  
 Braunschweig. Ausstellung im Städtischen Museum 

 Braunschweig. 10. – 24. Juni 1956. – (Braunschweig 
 1956.) 6 S.  
  vergriffen 
 

 
1956 Fürstenberger Porzellan aus drei Jahrhunderten. 

Städtisches Museum Braunschweig. 23. September 
bis 4. November 1956. ((Vorw.:) Irmgard Woldering.) 

 (Hannover 1956.) 74 S. mit 35 Abb.  
 vergriffen 

 
 
1956 Herman Flesche. Gemälde, Aquarelle. Ausstellung aus 

Anlaß des 70. Geburtstages des Künstlers im Städtischen 
Museum Braunschweig vom 21. Oktober bis 18. November 
1956. – (Braunschweig 1956.) 32 S. mit 15 Abb.  

 vergriffen 
 
 
1957 725 Jahre Juwelier-, Gold- und Silberschmiede-Innung 

Braunschweig. ((Bearb. von) Bert Bilzer.) – (Braun- 
schweig 1957.) 26 S. mit 11 Abb. 

 vergriffen 
 
 
1957 Rumänische Volkskunst. Ausstellung im Städtischen 

Museum Braunschweig vom 12. Mai bis 10. Juni 1957. 
 Zusammengest. vom Rumänischen Institut für kulturelle 
 Beziehungen. (Nachw.: Bert Bilzer.) – (Braunschweig 
 1957.) 36 S. mit 17 Abb. 4,50 € 
 
 
1957 Persisches Kunsthandwerk aus fünf Jahrtausenden. 
 Ausstellung im Städtischen Museum. Juli und 

August 1957. – (Braunschweig 1957.) 34 S. mit 14 Abb. 5,50 € 
 
 
1957 Wandbehänge und Keramik aus acht Ländern Europas. 
 Städtisches Museum Braunschweig. – (Braunschweig 
 1957.) 30 S. mit 17 Abb. vergriffen 
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1958 450 Jahre Braunschweiger Druckgewerbe. Ausstellung 

im Städtischen Museum Braunschweig. Februar 1958. 
(Kataloggestaltung: Heinz Bergmann.) – (Braun- 
schweig 1958.) 20 S. 

 vergriffen 
 
 
1958 Martin Seitz, Passau. Gemmen. Ausstellung im 
 Städtischen Museum Braunschweig vom 2. bis 23 März 
 1958. – (Braunschweig 1958.) 18 S. mit 6 Abb. 5,50 € 

 
 

1958 Gustave Singier. Das graphische Werk. 11. Juni bis 
6. Juli 1958. ((Einführung:) Rolf Schmücking.) – 
(Braunschweig 1958.) 52 S. mit 22 Abb. 

  vergriffen 
 
 

1958 Junge Künstler aus dem deutschen Osten. Gemälde, 
Grafik, Plastik. Eine Ausstellung der Künstler- 
gilde e. V. Städtisches Museum Braunschweig 13. Juli- 
10. August 1958. – (Braunschweig 1958.) 18 S. mit 
8 Abb. 

  vergriffen 
 
 

1958 Seff Weidl. Werke 1952 – 1958. Ausstellung im 
Städtischen Museum Braunschweig. Vom 05.10.- 
02.11.1958. – (Braunschweig 1958.) 50 S. mit 34 Abb. 

  vergriffen 
 
 

1959 Vincent Weber. Bilder – Grafik. Städtisches Museum 
Braunschweig. Ausstellung vom 11.01. bis 08.02.1959. 
(Einführung: Ulrich Gotz.) – (Braunschweig 1959.) 
18 S. mit 12 Abb.  

  vergriffen 
 
 

1959 Ausstellung Emy Roeder. Bildwerke und Zeichnungen. 
 Städtisches Museum Braunschweig. 11. Jan. bis 8. Feb. 
 1959. (Vorw.:Gisela Berg-Sträßer.) – (Braunschweig 
 1959.) 22 S. mit 7 Abb. 
  vergriffen 
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1959 Karl Wollermann. Seidenstickerei, Schattenstickerei, 
 Bildteppiche, Grafik, Möbel, Keramik, Dekor. Aus- 
 stellung. Städtisches Museum Braunschweig, 15. Februar 
 bis 15. März 1959. (Gestaltung: Klaus Grözinger.) – 
 (Braunschweig 1959.) 84 S. mit 33 Abb. 
  vergriffen 
 
 

1959 Kurt Edzard. Plastik, Zeichnungen. Kunstverein und 
 Städtisches Museum Braunschweig. 24. März bis 
 19. April 1959. ((Einführung:) Peter Lufft.) – 
 (Braunschweig 1959.) 30 S. mit 19 Abb. 3,00 € 
 
 

1959 Franz Cestnik. Gemälde, Graphik. Ausstellung vom 
24. Mai – 21. Juni 1959 im Städtischen Museum Braun- 
schweig. – (Braunschweig 1959.) 42 S. mit 24 Abb. 

  vergriffen 
 
 

1959 Ossy Effelberger. Gemälde. Ausstellung im Städtischen 
Museum Braunschweig vom 7. Juni bis 5. Juli 1959.- 
(Braunschweig 1959.) 14 S. mit 5 Abb.  

 vergriffen 
 
 
1959 Jean-Jacques Gailliard. Ausstellung im Städtischen 

Museum Braunschweig. November 1959. 18 S. mit 
6 Abb.  

 vergriffen 
 
 

1960 Kleinplastik und Plaketten. 1959/60 in Hagen, 
Karl-Ernst-Osthaus-Museum. Braunschweig, Städtisches 
Museum. – Hagen 1959. 23 S. mit 24 Abb.  

  vergriffen 
 
 
1960 Gerhild Diesner. Ölbilder, Gouachen, Zeichnungen. 

Ausstellung 7. Februar bis 6. März 1960 im 
Städtischen Museum Braunschweig. ((Vorw.:) Otto 

  Benesch.) – (Braunschweig 1960.) 22 S. mit 7 Abb. 
 vergriffen 
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1960 Johnny Friedlaender. Ausstellung im Städtischen 
 Museum Braunschweig in Verbindung mit der Galerie 
 Schmücking. Vom 29. Mai bis 3. Juli 1960. (Hrsg. 
 vom Städtischen Museum Braunschweig. Vorw.: Bert 
 Bilzer (u.) Rolf Hagen.) – (Braunschweig 1960.) 
 94 S. mit 75 Abb. 
  vergriffen 
 
 
1960 Italienische Kunst der Gegenwart. Zusammengest. von 
 der Galleria d´Arte Totti, Mailand. Frühjahr – 
 Sommer 1960.  ... Städtisches Museum Braunschweig. 
 19. Juni bis 14. Juli 1960. (Einführung: Adriano 
 Totti.) – Hagen 1960. 42 S. mit 39 Abb. 
  vergriffen 
 
 
1960 Shiko Munakata. Holzschnitte. Ausstellung im  
 Städtischen Museum vom 31. Juli bis 28. August 
 1960. ((Vorw.:) Muneyoshi Yanagi.) –(Braunschweig 
 1960.) 34 S. mit 20 Abb. 5,50 € 
 
 
1960 Christian Schad. Bilder und Blätter. Städtisches 
 Museum Braunschweig. (09.10. – 06.11.1960) – 
 (Braunschweig 1960). 18 S. mit 8 Abb. 
  vergriffen 
 
 
1960 Bruno Eyermann. Medaillen und Plaketten. Städtisches 

Museum Braunschweig. Ausstellung Oktober/November 
1960. – (Braunschweig 1960.) 14 S. mit 1 Abb. 3,00 € 

 
 
1960 Aurelio de Felice. Skulpturen – Zeichnungen. Aus- 

stellung im Städtischen Museum Braunschweig vom 
30. Oktober bis 27. November 1960. ((Vorw.:) U. Gertz.) 
- (Braunschweig 1960.) 56 S. mit 27 Abb. 

 vergriffen 
 
 
1961 Hans Wimmer. Skulpturen und Zeichnungen. Ausstellung. 

Städtisches Museum Braunschweig. 22. März bis  
23. April 1961. ((Vorw.:) Herbert Wolfgang Kreiser.) – 
(Braunschweig 1961.) 16 S. mit 5 Abb. 

 vergriffen 
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1961 Tabak und Rauchkultur. Städtisches Museum Braunschweig. 

Vom 22. Januar bis 5 März 1961. Aus der tabakhistorischen 
Sammlung Reemtsma. – (Braunschweig 1961.) 18 S. mit 14 Abb.  

 vergriffen 
 
 
1961 Künstler aus Thun. Ausstellung. Städtisches Museum 

 Braunschweig. 9. April bis 7. Mai 1961. – (Braunschweig 
 1961.) 42 S. mit 17 Abb.  

 vergriffen 
 
 
1961 Neue jugoslawische Kunst. Städtisches Museum Braun- 
 schweig. ((Vorw.:) Clemens Weiler (11.06. – 09.07.1961).) – 
 (Wiesbaden 1961.) 142 S. mit 62 Abb.  
  vergriffen 
 
 
1962 Walter Dexel. Gemälde, Hinterglasbilder, Aquarelle, 

Collagen. 1912 bis 1932. Ausstellung im Städtischen 
Museum Braunschweig. (25. Februar – 25. März 1962.) 
50 S. mit 24 Abb. vergriffen 

 
 
1962 Veronika van Eyck. Skulpturen, Zeichnungen. 
 Ausstellung im Städtischen Museum vom 29. Mai bis 
 1. Juli 1962. ((Vorw.:) Ulrich Gertz.) – (Braun- 
 schweig 1962.) 50 S. mit 17 Abb. 
  vergriffen 
 
 
1962 Rudolf Koch. Gemälde, Aquarelle, Grafik. Ausstellung 

Städtisches Museum Braunschweig vom 2. September bis 
23. September 1962. ((Vorw.:) Rolf Hagen.) – (Braun- 
schweig 1962.) 34 S. mit 21 Abb. vergriffen 

 
 
1962 (Antonio Zoran) Music. Das graphische Werk 1947 bis  

1962. Zusammenstellung Rolf Schmücking. Einführung: 
Hans Peter Landolt. (Ausstellung im Städtischen  
Museum Braunschweig, Oktober 1962.) – (Braunschweig 
1962.) 106 S. mit 85 Abb. vergriffen 
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1963 Neuruppiner Bilderbogen. Ausstellung im Städtischen 

Museum Braunschweig. 06.02.1963 – 10.03.1963. 
(Vorw.: Gerd Wietek.) – (Braunschweig 1963.) 
18 S. mit 18 Abb. 

 vergriffen 
 
 
1963 2000 Jahre persisches Glas. Ausstellung im Städtische 

Museum Braunschweig. Vom 19. Juni bis 1. Sept. 1963. 
(Vorw.: Bert Bilzer.) – (Braunschweig 1963.) 
54 S. mit 18 Abb. 

 vergriffen 
 
 
1963 Ars viva ´63. Kulturkreis im Bundesverband der 
 deutschen Industrie. 17. September – 6. Oktober 1963, 
 Städtisches Museum Braunschweig. (Red.: Gustav Stein 
 u. Eduard Trier.) –(Köln 1963.) 54 S. mit 33 Abb. 
  vergriffen 
 
 
1963 Adolf Hölzel 1853 – 1934. Gemälde, Glasbilder, 
 Pastelle, Zeichnungen. Ausstellung des Städtischen 
 Kunstvereins 17. Oktober – 17. November 1963. 
 (Hrsg.: Kunstverein Braunschweig.) – (Braunschweig 
 1963.) 76 S. mit 33 Abb.  
  vergriffen 
 
 
1964 Cimiotti, Geyer, v. Pilgrim, Sartorius. Ausstellung 

anläßlich der Berufung an die Staatliche Hochschule 
für Bildende Künste Braunschweig. Kunstverein e. V. 
in Zusammenarbeit mit dem Städtischen Museum, dem 
Städtischen Kulturamt und der Staatlichen Hochschule 
für Bildende Künste Braunschweig. (Red.: Wolfgang 
Venzmer.) –(Braunschweig 1964.) 42 S. mit 23 Abb. 

 vergriffen 
 
 
1964 Leo von Klenze. Ausstellung der Sammlung Walter 

Elbel, Schladen/Harz. Vom 27. Januar bis 1. März 
1964 im Städtischen Museum Braunschweig.- 
(Braunschweig 1964.) 18 S. mit 8 Abb. 

 vergriffen 
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1964 Leo von Klenze. Sammlung Walter Elbel, Schladen am 

Harz. Gedächtnisausstellung im Städtischen Museum 
vom 26. Januar bis 25. Februar 1964. (Städtisches 
Museum Braunschweig.) – (Braunschweig 1964.) 
50 S. mit 18 Abb. 

 vergriffen 
 
 
1965 G. F. Ris. Skulpturen, Zeichnungen. 1965. ... 

Städtisches Museum Braunschweig. ((Einführung:) 
Günter Aust.) – ( Wuppertal 1965.) 24 S. mit 20 Abb. 5,50 € 

 
 
1965 K(urt) J(an) Blisch. Gemälde. Ausstellung. 
 Städtisches Museum Braunschweig. Vom 25. April 
 bis 16. Mai 1965. ((Einführung:) Gerd Spies.) – 
 (Braunschweig 1965.) 20 S. mit 13 Abb. 
  vergriffen 
 
 
1965 Robert Naumann. Gemälde, Aquarelle, Zeichnungen. 
 Ausstellung im Städtischen Museum vom 3. bis 31. 
 Oktober 1965. – (Braunschweig 1965.) 50 S. mit 27 Abb. 
  vergriffen 
 
 
1965 Vom Geiste Till Eulenspiegels sonder- wie sichtbar- 

licher Gestalt erschienen anlässlich der Jahrestagung 
1965 des Freundeskreises des Eulenspiegelmuseums. 
Kurtzweilig entliehen dem Kupferstichkabinett auch 
den Raritäten und Wunderkammern des weitberühmtesten 
Herzog Anton Ulrich-Museums. ... gezeigt im 
Städtischen Museum Braunschweig. Das ganze sowohl 
ausgewählt, an den Tag befördert als kommentiert von 
Bodo Hedergott. – (Braunschweig: Waisenhaus 1965.) 
70 S. mit 59 Abb.  

 vergriffen 
 
 
1966 Fritz Kühn. Gestalteter  Stahl. Ausstellung im 

Städtischen Museum Braunschweig. 13. März bis 
3. April 1966. – (Braunschweig 1966.) 78 S. mit 
70 Abb. 

 vergriffen 
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1966 Anna Dräger Mühlenpfordt. Städtisches Museum Braun- 
schweig. Ausstellung vom 15. April – 15. Mai 1966. 
((Vorw.:) Heinrich Mersmann.) – (Braunschweig 1966.) 
30 S. mit 16 Abb.  

 vergriffen 
 
 
1966 Hermann Bollmann. Bollmann-Bildkarte. Ausstellung 

22. Mai – 26. Juni 1966. Städtisches Museum Braun- 
schweig. (Vorw.: Bert Bilzer.) – (Braunschweig 1966.) 
48 S. mit 31 Abb. 

 vergriffen 
 
 
1966 Gerd Winner. Graphik. 16. Oktober – 13. November 1966 

(hrsg.:) Städtisches Museum Braunschweig. (Vorw.: 
Volkmar Köhler.) – (Braunschweig 1966.) 42 S. mit 
19 Abb. 5,50 € 

 
 
1967 Ausstellung rumänischer zeitgenössischer Tapisserie-, 

Keramik- und Glasarbeiten. ((Text:) Petra Comarnesco.) 
- o.O. 1967. 22 S.  

 vergriffen 
 
 
1968 Erbe und Auftrag der Reformation. Vier Jahrhunderte 

lutherische Landeskirche in Braunschweig. Ausstellung 
im Städtischen Museum Braunschweig. 3. September -. 
31. Oktober 1968. (Bearb. des Kataloges: Martin Wanders- 
leb.) – (Braunschweig 1968.) 94 S. mit 11 Abb. 5,50 € 

 
 
1968 Karl-Henning Seemann. Plastiken und Zeichnungen. 
 22. September bis 27. Oktober 1968. Städtisches 
 Museum Braunschweig. – (Braunschweig 1968.) 50 S. 
 mit 63 Abb. 3,00 €        vergriffen 
 
 
1970 Karl Wollermann. Bildstickerei, Schattenstickerei, 

Bildteppiche, Varia. Ausstellung: Städtisches Museum 
Braunschweig. 22. März bis 19. April 1970. 
((Vorw.:) Bert Bilzer.) – (Braunschweig 1970.) 
92 S. mit 36 Abb. 5,50 € 
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1971 Hermann Haller .... Städtisches Museum Braunschweig 

17. Dezember 1970 bis 27. Februar 1971. .... 
((Einführung:) G. Händler.) – (Duisburg, Braunschweig 
und Bremen 1971.) 34 S. mit 35 Abb. 

 vergriffen 
 
 
1971 Norwegische Wandteppiche vom Jugendstil bis zur 

Gegenwart. ((Vorw.:) Martha Hoffmann.) ... Braun- 
schweig, Städtisches Museum. (Hrsg.: Deutsch Nor- 
wegische  Gesellschaft.) – (Münster 1971.) 52 S. 
mit 23 Abb.  

 vergriffen 
 
 
1971 A(xel ) Dick. Bilder, Objekte, Grafik. Juni- 

Juli 1971. Städtisches Museum Braunschweig.- 
(Braunschweig 1971.) 38 S. mit 27 Abb. 

 vergriffen 
 
 
1972 (Günter) Kämpfe. Ferromontagen der letzten fünf 

Jahre im Städtischen Museum Braunschweig vom 
30. Januar bis 5. März 1972. ((Einführung:) Manfred 
Tripps.) – (Braunschweig 1972.) 14 S. mit 6 Abb. 

 vergriffen 
 
 
1976 Rudolf Jahns, 1919 – 1928. Gemälde und Zeichnungen. 

Red.des Kataloges: Klaus Bußmann. Hrsg.: West- 
fälisches Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte. 
- (Münster (nach 1976).) 58 S. mit 27 Abb.  5,50 € 

 
 
1977 Künstler sehen sich selbst. Graphische Selbstbild- 

nisse unseres Jahrhunderts. Privatsamlung. (Aus- 
stellung im Städtischen Museum Braunschweig vom 
5. Dezember 1976 bis 23. Januar 1977.) (Hrsg.:) 
Städtisches Museum Braunschweig. – (Braunschweig 
1976.) 193 S. mit 393 Abb.  
  vergriffen 

 
 
1977 Hubertus von Pilgrim. Städtisches Museum Braun- 
 schweig. Ausstellung vom 30. Januar bis 27. Februar 
 1977. ((Vorw.:) Gerd Spies.) – (Braunschweig 1977.) 
 54 S. mit 38 Abb.  4,50 € 
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1977 Carl Friedrich Gauss. 1777 –1855. Ausstellung zum 

200. Geburtstag. ... Städtisches Museum Braunschweig 
28. April bis 30. Mai 1977... (Hrsg.: Stadt 
Göttingen. Red.: Jens-Uwe Brinkmann.) – (Göttingen 
1997.) 87 S. mit 20 Abb. 3,50 € 

 
 
1977 Rudolf Koch. Gemälde – Grafik. (Städtisches Museum 

Braunschweig, Am Löwenwall. Ausstellung vom 31.07. 
bis 14.08.1977.) ((Vorw.:) Ernst Straßner.) – 
(Braunschweig 1977.) 105 S. mit 85 Abb. 

 vergriffen 
 
1977 Der Landschafts- und Tiermaler Fritz Laube. Ausstellung 

vom 6. – 27. November 1977. Städtisches Museum Braun- 
schweig. – Braunschweig 1977. 38 S. mit 25 Abb. 3,00 € 

 
 
1977 Die Kinder dieser Welt. 4. Weltausstellung der Photo- 

graphie. 515 Photos aus 94 Ländern von 238 Photo- 
graphen. Idee u. Komposition: Karl Pawek. ... Hamburg: 
Gruner + Jahr 1977. 210 S. mit 515 Abb.  

 vergriffen 
 
 
1977 Natur und Bauen (Trilogie. II.) Hrsg.: Württem- 

bergischer Kunstverein Stuttgart. Ausstellung u.  
Kat.: Klaus Odenwald. – (Stuttgart 1977.) 292 S. 
mit 378 Abb.  5,50 € 

 
 
1977 Ex oriente lux. Lackkunst aus Ostasien und Europa. 

(Vorw.: Edith M. H. Sträßner.) Das Herbig-Haarhaus 
Lackmuseum (Hrsg.: BASF + Fasern AG.) – (Ludwigs- 
hafen 1977.) 267 S. mit 216 Abb. 

 vergriffen 
 
 
1978 Der Bildhauer Jürgen Weber. Städtisches Museum 

Braunschweig. Ausstellung vom 2. – 30. April 1978. 
(Vorrede von Gerd Spies.) – (Braunschweig: 
Städtisches Museum 1978.) 93 S. mit 89 Abb. 

 vergriffen 
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1978 Wiesenthalhütte. 20 Jahre Design in Glas. Ausstellung 

Städtisches Museum Braunschweig, 7. – 28. Mai 1978. 
- (Braunschweig 1978.) 46 S. mit 14 Abb. 

 vergriffen 
 
 
1978 Dokumente zur Reformation. Bugenhagen 1528 in Braun- 

schweig. Ausstellung im Städtischen Museum, Steintor- 
wall 14. 17. September bis 15. Oktober 1978. – (Braun- 
schweig 1978.) 116 S. mit 57 Abb. 3,00 € 

 
 
1978 Staatliche Hochschule für Bildende Künste Braunschweig 

1963 – 1978. Malerei, Zeichnungen, Plastik, Druck- 
graphik, Film, Video. Braunschweig 12. November –  
10. Dezember 1978. (Kat.: Dieter Blume) – (Hrsg.: 
Kunstverein Braunschweig) – (Braunschweig 1978.) 
241 S. mit 226 Abb. 5,50 € 

 
 
1979 Wolfgang Klähn. Bilder, Landschaftsaquarelle, 

Zeichnungen. ... Städtisches Museum Braunschweig. 
21. 04. – 27. 05. 1979. (Zusammenstellung und Bearb.: 
Wolfgang Stolle.) – (Kaiserslautern, Würzburg, Braun- 
schweig 1979.) 125 S. mit 58 Abb.  

 vergriffen 
 
 

1979 Ursula Correns. Japanische Tuschmalerei. Städtisches 
Museum Braunschweig. Ausstellung, 7. – 21. Oktober 1979. 
(Geleitwort von Robert Schinzinger.) – (Braunschweig 
1979.) 58 S. mit 49 Abb. 4,50 € 

 
 

1980 Meisterzeichnungen aus drei Jahrhunderten. Nieder- 
ländische Handzeichnungen des 17. bis 19. Jahrhunderts 
aus der Sammlung Hans von Leeuwen. Ausstellung im 
Städtischen Museum Braunschweig. Vom 10. Januar bis 
10. Februar 1980. ((Hrsg.: Günter Busch (u. a.).) – 
(Braunschweig 1980.) 196 S. mit 81 Abb.  

 vergriffen 
 
 
1980 (Gerd) Winner. Bilder und Graphik. Painting and 

graphics. Hrsg. von Dieter Blume. – (Braunschweig: 
Waisenhaus 1980.) 252 S. mit 275 Abb.  

  vergriffen 
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1980 Der Maler Raoul Wüstner. Städtisches Museum. Aus- 

stellung: 15. Juni – 17. August 1980. (Vorr.:) Peter 
Lufft. – (Braunschweig 1980.) 97 S. mit 91 Abb. 5,50 € 

 
 
1982 David Bennett. Illustration zum Alten Testament. 

Städtisches Museum Braunschweig. 23. Mai 1982 bis  
20. Juni 1982. Texte: Golo Mann, Dieter Kleintje. – 
(München 1982.) 116 S. mit 107 Abb. 

  vergriffen 
 
 
1982 Erich Constein. Städtisches Museum ... Ausstellung 

15. August bis 26. September 1982. (Einführung: Jürgen 
Weber.) – (Braunschweig 1982.) 50 S. mit 38 Abb.  

 vergriffen 
 
 
1982 Bildhauer des 20. Jahrhunderts arbeiten in Porzellan. 

Bernd Altenstein (u. a.). 20.06. – 15.08.1982. Kunst- 
sammlungen der Veste Coburg. ...-(Roedental: Goebel- 
Galerie 1982.) 153 S. mit 190 Abb.  

 vergriffen 
 
 
1983 Bilder vom Krieg 130 Jahre Kriegsfotografie- eine  

Anklage. Rainer Fabian (Text) und Hans Christian Adam. 
(Hrsg.: Rolf Gillhausen (u. a.)) – (Hamburg: Gruner + 
Jahr 1983.) 341 S. mit 345 Abb. 

 vergriffen 
 
 
1984 Fotografien. Kunststudenten im Städtischen Museum. 

Thomas Eigen, Andreas Hofmann (u. a.). 15. Januar 
bis 5. Februar 1984. (Hrsg.: Hochschule für Bildende 
Künste Braunschweig; Städtisches Museum, Braunschweig.) 
- (Braunschweig 1984.) 18 S. mit 10 Abb. 

 vergriffen 
 
 
1984 Deutsche Glaskünstler. (Hrsg.: Annegret und Helge 

Schwarz, Glasgalerie Veltheim. Textbearb.: Peter 
Schmitt.) (Städtisches Museum Braunschweig. 13.05.- 
15.07.1984.) – (Braunschweig 1984.) 77 S. mit 35 Abb.  

 vergriffen 
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1984 (Zbigniew) Pininski. Architektur und der Traum von 

Orpheus. (21.10. – 18.11.1984.) (Hrsg.:) Städtisches 
Museum Braunschweig. – Braunschweig (1984). 28 S. 
mit 12 Abb. 5,50 € 

 
 
1985 Anna-Dräger Mühlenpfordt. Gemälde, Zeichnungen, 

Druckgraphik. 1908 – 1980. ... Braunschweig: 
Städtisches Museum. 1. Dezember 1984 bis 13. Januar 
1985. (Red. u. Katalog: Wulf Schadendorf.) – 
(Lübeck 1984.) 69 S. mit 32 Abb. 

 vergriffen 
 
 
1985 Wolfgang Scheffler. Skizzen aus Braunschweig (1947/50). 

Zur Ausstellung im Städtischen Museum April – Mai 
(31.03. – 02.06.) 1985. – (Berlin 1985.) 27 S.  
mit 14 Abb. 

 vergriffen 
 
 
1985 Worte in Bewegung. Moderne japanische Schreibkunst. 

... Unter der Schirmherrschaft des Japanischen Außen- 
ministeriums ... (Katalog: Miura Fumio.) – Tokyo u. 
Osaka: The Yomicuri Skumbum 1985. 189 S. mit 165 Abb. 

 vergriffen 
 
 
1986 Aldo Rossi. Disegni di architetura. 1967 – 1985. 

(Curatore del catalogo: Carlo Olmo.) – (Milano: 
Mazotta 1986.) 115 S. mit 78 Abb.  

 vergriffen 
 
 
1986 Eine Form, die Geschichte macht: "Arzberg 1382". 

(Hrsg.: Porzellanfabrik Arzberg ... Red.: Johann 
Klöcker, Kat.: Georg Fickenscher.) (Braunschweig 
1986.) 86 S. mit 104 Abb. 5,50 € 

 
          
1987 H. Dabrock. Braunschweig, Paris ...Blicke. Aus- 

stellung vom 15.03. – 12.04.1987. Städtisches Museum 
Braunschweig. – (Braunschweig 1987.) 12 S. mit 
8 Abb. 

 vergriffen 
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1987 Rudolf Jahns (1896 – 1983) zum 90. Geburtstag. 

Konkrete Landschaften. Gemälde, Aquarelle, Zeichnungen. 
Städtisches Museum Braunschweig 14. Juni – 18. Juli 
1987. – (Bielefeld: Bielefelder Kunstverein 1987.) 
39 S. mit 24 Abb. 5,50 € 

 vergriffen 
 
 
1988 future form. Ergebnisse des Design-Wettbewerbs für 

Kaffee-, Tee- und Tafelgeschirr der Firma Eschebach 
Porzellan. Kunstmuseum Düsseldorf. 30. April bis 29. Mai 
1988. Städtisches Museum Braunschweig, Abt. Formsammlung. 
19. August bis 2. Oktober 1988. Hrsg. Kunstmuseum 
Düsseldorf, Hans Albert Peters und Eschebach Porzellan, 
Windischeschebach. Kat. u. Ausstellung: Wolfgang 
Schepers. Düsseldorf: Kunstmuseum 1988. 56 S. mit 
zahlr. Abb. (Erhältlich bei Eschebach Porzellan.) 

 
 
1988 Karl-Paul Egon Schiffers. Zusammenstellung Gerta 

Schiffers. – Braunschweig 1988. 40 S. mit zahlr. Abb. 
(Ausstellung in der Formsammlung, veranst. vom  
Städtischen Museum Braunschweig u. d. Bund Bildender 
Künstler, Landesgruppe Braunschweig. 27. Nov. 1988 
- 22. Jan. 1989.) 

 vergriffen 
 

 
1989 Lufft, Peter: Der Maler Karl Breitsprecher. 15. Januar 

- 12. Februar 1989. Braunschweig: Städtisches Museum 
1989. 50 S. mit zahlr. Abb. 
ISBN 3-927288-02-0 4,50 € 

 
 
1989 Voigtländer in Braunschweig, 1849 – 1972. Firmen- 

chronik und Führungsblätter zur Ausstellung vom  
05.03 – 21.05.1989. Hrsg. von Gerd Spies. 
Kat.: Sabine Müller, Matthias Puhle. Braunschweig: 
Städtisches Museum 1989. 26 S. mit Abb., Leinen 
ISBN 3-927288-03-9 3,00 € 

 
 
1990 Münzen und Medaillen der Welfen. Sammlung Museen der 

Stadt Gotha. 16.10 – 09.12.1990. Städtisches Museum 
Braunschweig. – (Braunschweig 1990.) 
181 S. mit zahlr. Abb. 

 vergriffen 
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1991 (Friedrich) Meckseper. Aus der Sammlung Großhaus. 

Städtisches Museum Braunschweig. 24.02. – 14.04.1991. 
(Hrsg.: Städtisches Museum Braunschweig, Galerie 
Schmücking, Basel, Braunschweig.) – 
(Braunschweig: Städtisches Museum, Galerie 
Schmücking 1991.) 200 S. mit zahlr. Abb., Leinen 
ISBN 3-927288-07-1 

  vergriffen 
 
 
1992 Gemälde aus dem Kunstmuseum Lillehammer. Norwegische 

Malerei 1830 –1930. Städtisches Museum Braunschweig. 
15.03. – 20.04.1992. Eine Ausstellung in Zusammen- 
arbeit mit der Deutsch-Norwegischen Gesellschaft. 
(Vorwort: Franz-Josef Christiani [u.a.]. die Einleitung 
und Red.: Per Bjarne Boym.) – (Lillehammer: Kunst- 
museum 1992.) 130 S. mit zahlr. Abb. 
ISBN 82-992045-3-4 (In Lillehammer erhältlich.) 18,00 € 

 
 
2004 Auf der Straße: Fotografien der 1950er und 1960er Jahre von  
 Lutz Dille = On the street; (Katalog zur Ausstellung 29. August  
 - 7. November 2004,Städtisches Museum Braunschweig) /  
 Martin Eberle. (Hrsg. von der Stadt Braunschweig,  
 Der Oberbürgermeister.) Braunschweig: Städt. Museum. 2004. 
 - 102 S., überw. Ill. – ISBN 3-927288-35-7  10,00 € 
 
 
2004 Die ethnographische Sammlung Herzog Johann Albrechts:  
 Souvenirs einer fürstlichen Hochzeitsreise / Evelin Haase.  
 (Städtisches Museum Braunschweig; Hildesheim) [u. a.]: 
 Olms. 2004. - 222 S., überw. Ill., Kt. – ISBN 3-487-12780-6         29,80 € 
 
 
2004 110 Luftbilder: mit dem Ballon über Braunschweig und anderen  
 Orten; (ein Beitrag zur Bewerbung Braunschweigs und der Region 
  zur Kulturhauptstadt Europas 2010) / (Photographien:  
 Wilhelm Lindemann; Text, Red. und Bearb.: Frank Beier.)  
 Hrsg. von der Stadt Braunschweig –Städtisches Museum Braunschweig 
 - Braunschweig : Städtisches Museum,  2004. - 142 S.  
 - Überw. Ill. - Literaturverz. S. 142. – ISBN 3-927288-36-5              12,50 € 
 
 
 
 
 
 
 



 
-47- 

 
 
2005  Braunschweiger Rokoko: (anlässlich der gleichnamigen Ausstellung 
  im Städtischen Museum Braunschweig vom 30. Juni bis 2. Oktober 2005)  
 / mit Beitr. von Martin Eberle; Erika Eschebach. (Hrsg. von der  
 Stadt Braunschweig, Der Oberbürgermeister). Braunschweig:  
 Städtisches Museum, Wolfratshausen: Ed. Minerva, 2005. - 166 S., 
  zahlr. Ill., Literaturverz. S. 154 – 166. ISBN 3-927288-37-3  
 (Städtisches Museum); ISBN 3-932353-98-6 (Ed. Minerva)   25,00 € 
 
 
2005  Formsammlung Walter und Thomas Dexel, Braunschweig /  
 Martin Eberle. (Städtisches Museum Braunschweig):  
 Metallgerät. Hildesheim [u. a.]: Olms 2005. -340 S., zahlr. Ill.  
 - ISBN 3-487-13064-5 -Formsammlung Walter und Thomas Dexel, 
 Braunschweig / Martin Eberle. (Städtisches Museum Braunschweig); [1] 29,80 € 
 
 
2006  Von Kaisern, Zigeunern und "Lütticher Mädchen": die frühen  
 Erwerbungen des Braunschweiger Kunstvereins;  
 (... Ausstellung im Städtischen Museum Braunschweig vom  
 19. Februar bis 11. Juni 2006) / Julia M. Nauhaus. -   
 Braunschweig: Städt. Museum, 2006. 135 S., Ill. – ISBN 3-927288-38-1 12,80 € 
 
 
2006 "In 64 Tagen um die Welt": die ethnographische Sammlung von  
 Carlos Götting / Evelin Haase. (Städtisches Museum Braunschweig) 
 Kongress: Ausstellung ; (Braunschweig) : 2006.10.08 - 2007.01.14 – 
  Hildesheim [u.a.]: Olms, 2006. - 463 S.: zahlr. Ill. ; 30 cm 
 Literaturverz. S. 461 – 463 - ISBN 3-487-13242-7                      48,00 € 
 
 
2007 Glas / Nina Brakhahn - Hildesheim [u. a.]: Olms, 2007. - 672 S.:  
 zahlr. Ill. (Formsammlung Walter und Thomas Dexel, Braunschweig  
 / Martin Eberle. (Städtisches Museum Braunschweig); [2] 
 Literaturverz. S. 667 – 672 - ISBN 978-3-487-13323-2  68,00 € 
 
 
2008 Max Liebermann in Braunschweig  
 (Red. Justus Lange.) Braunschweig: Städtisches Museum;  
 München: Ed. Minerva. -198 S., Ill. – Der Kat. erscheint anlässlich 
 der gleichnamigen Ausstellung in der Galerie Städtisches Museum 
  und Sammlung Bönsch Braunschweig vom 3. April – 6. Juli 2008. 
  ISBN 978-3-938832-31-8  19,00 € 
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2009 Die Gemäldesammlung des Städtischen Museums Braunschweig: 
 vollständiges Bestandsverzeichnis und Verlustdokumentation / Nauhaus, 
 Julia M., mit Beiträgen von Justus Lange. Hildesheim (u. a.): Olms –  
 847 S., zahl. Ill., - [Städtisches Museum Braunschweig]; [3], 
 Literaturverz. S. 799 – 830 – ISBN 978-3-487-13942-5 68,00 € 
 
 
2009 Die städtische Gemäldegalerie in Braunschweig: ein Beispiel bürgerlicher 
 Sammelkultur vom 19. Jahrhundert bis heute / mit Beiträgen von  
 Julia M. Nauhaus … [Städtisches Museum Braunschweig]  
 - Hildesheim [u. a.]: Olms – 352, [64] S. – zahlr. Ill. – Literaturverz. 
 S. 335 – 350 – [Städtisches Museum Braunschweig]; [4] 
 ISBN 978-3-487-14233-3 bis 31.12.2009       24,80 € 
  ab 01.01.2010        29,80 € 
 
 
 
 

 
 
4. Sonstige Veröffentlichungen    
 
 
1. Neuerwerbungen der Stadt Braunschweig. 1949 – 1959. 

(Veranstalter der Ausstellung: Städtisches Kulturamt, 
Städtisches Museum, Städtisches Bauamt, Stadtarchiv und 
Stadtbibliothek.) – (Braunschweig: Waisenhaus 1959.) 
112 S. mit 43 Abb. 

  vergriffen 
 
 
2. Formsammlung der Stadt Braunschweig. Historisches und 

modernes Gebrauchsgerät aus Handwerk und Industrie ge- 
sammelt zum Studium von Geschichte und Problem der 
Gefäßform. ((Vorw.:) Thomas Dexel.) Katalog. – Braun- 
schweig 1961. 48 S. mit 51 Abb. 

  vergriffen 
 
 
3. Spies, Gerd: Braunschweiger Volksleben. Nach Bildern von 

Carl Schröder (1802 – 1868). (Hrsg.: Städtisches Museum 
Braunschweig. Bert Bilzer.) – (Braunschweig 1967.) 88 S. 
mit 36 Abb. 

  vergriffen 
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4. Bilzer, Bert (u.) Gerd Spies. Das Städtische Museum 

Braunschweig. – Hamburg: Cram de Gruyter 1968. 86 S. 
mit 63 Abb. 

  vergriffen 
 
 
5. Spies, Gerd: Braunschweiger Fayencen. Braunschweig: 

Klinkhardt & Biermann (1971). 413 S. mit 286 Abb., 
4 Bl. mit 84 Marken. (Nur im Buchhandel erhältlich.) 61,50 € 

 
 
6. Spies, Gerd: Das Bild einer Stadt im 18. Jahrhundert. 

Arbeiten der Braunschweiger Kupferstecherfamilie Beck. – 
Braunschweig: Waisenhaus 1976. 229 S. mit 216 Abb. 

  vergriffen 
 
 
7. Altes Braunschweig. Grafische und malerische Dar- 

stellungen aus 5 Jahrhunderten. Zusammenstellung u. 
Texte von Gerd Spies. (Fotos: Otto Hoppe). Frankfurt 
am Main: Weidlich; Frankfurt a. M.: Umschau Verl. 
(in Komm.) 1977. 71 S. mit 78 Abb. (Nur im Buch- 
handel erhältlich.) 
 

 
8. Kostbarkeiten aus dem Städtischen Museum Braunschweig. 

(Text: Gerd Spies; Fotos: Otto Hoppe.) – Stuttgart: 
Klett (1978). 32 S. mit 12 Abb. 3,50 € 

 
 
9. Mertens, Jürgen: Die neuere Geschichte der Stadt Braunschweig 

Braunschweig in Karten, Plänen und Ansichten. Mit 
einem Abriß der älteren Stadtgeschichte und einer 
Zeittafel von Richard Moderhack. Hrsg. von der Stadt  
Braunschweig, Vermessungsamt. – (Braunschweig) 1981. 
263 S., 64 Bl. u. 7 Kt. in einer Kassette. vergriffen 

 
 
10. Festschrift zur Ausstellung. Brunswiek 1031 – 

Braunschweig 1981. Die Stadt Heinrichs des Löwen von 
den Anfängen bis zur Gegenwart. Vom 25.04. bis 11.10.1981. 
Hrsg. von Gerd Spies. (Bd. 1.2.) – Braunschweig 1981 – 
1982. Bd. 1: 755 S. mit 465 Abb. Bd. 2: 166 S. mit 
60 Abb.  Bd 1: 35,00 € 

      Bd 2: 10,50 € 
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11. Spies, Gerd: Das Gildehaus in Braunschweig. Der Fachwerk- 

bau des Patriziers F. Huneborstel. – Braunschweig: 
Waisenhaus 1983. 105 S. mit 95 Abb. 

  vergriffen 
 
 
12. Braunschweig. Das Bild der Stadt in 900 Jahren. Geschichte 

und Ansichten. Hrsg. von Gerd Spies. Bd. 1.2. – Braun- 
schweig: Städtisches Museum 1985. ² 1986. Bd. 1: 240 S. 
mit 3 Abb., Bd 2: 613 S. mit 644 Abb. 

  vergriffen 
 
 
13. Schüpp, Heinrich W.: Die Entwicklungsgeschichte der Stadt  

Braunschweig im Überblick. – Braunschweig: Städtisches 
Museum 1985. 26 S. mit 8 Abb. 3,00 € 

 
 
14. 300 Jahre Theater in Braunschweig 1960 – 1990. (Hrsg. von 

der Stadt Braunschweig.) Braunschweig: Meyer 1990. 
640 S. mit zahlr. Abb. (über den Buchhandel erhältlich.) 23,00 € 

 
 
15. Die Ausstellung „Geschichte der Stadt Braunschweig“ 

im Altstadtrathaus. (Texte: W. Maue, H. H. Müller, 
M. Puhle. Hrsg.: Städtisches Museum.) T. 1. – (Braun- 
schweig: Städtisches Museum 1991.) 123 S. mit zahlr. Abb. 
ISBN 3-927288-09-8 4,50 € 

 
 
16. Die Ausstellung „Geschichte der Stadt Braunschweig“ 

im Altstadtrathaus. T. 2: Braunschweig 1945 – 1990. 
(Texte: Sabine Ahrens u. a., Hrsg.: Städtisches 
Museum) – (Braunschweig: Städtisches Museum 1993.) 
108 S. mit zahlr. Abb. 
ISBN  3-927288-16-0 5,50 € 

 
 
17. Die Ausstellung „Geschichte der Stadt Braunschweig“ 

im Altstadtrathaus. T.3: I. Die Stadtwerdung 9. Jh. – 1227 
II. Die Bürger- und Hansestadt 1227 – 1671   5,50 € 

 
 
18. Die Ausstellung „Geschichte der Stadt Braunschweig“ 

im Altstadtrathaus T. 4: III. Die Residenzstadt 1671 – 1830 
IV. Die Industriestadt 1830 –1945   5,50 € 
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19. Die Ausstellung „Geschichte der Stadt Braunschweig“ 

im Altstadtrathaus        k o m p l e t t 15,50 € 
 
 
20. Messe. Markt. Handel im alten Braunschweig 

Museum im Altstadtrathaus 
ISBN 3-927288-30-6  7,50 € 

 
 

21. 1000 Grüße aus Braunschweig - Die schönsten Ansichts - 
postkarten vor 100 Jahren mit einem historischen Stadtplan 
(Gerd Spies) ISBN 3-927288-33-0 38,00 € 

 
 
22. Braunschweiger Goldschmiede: Geschichte - Werke - Meister  

und Marken von Gerd Spies 
ISBN 3-7814-0393-9           k o m p l e t t     50,00 € 

 
 
 
 
 
 

5. Kleine Schriften 
 
Veröffentlichungen der Stadtbibliothek und des Stadtarchivs 
 
Heft: 
 
1 Garzmann, Manfred R. W. : 750 Jahre Stadtrechte für       

Altstadt und Hagen.  0,50 € 
       nur Stadtarchiv 
 
 

2 Guddas, Renate : Die Stadt Braunschweig in litera- 
rischen Zeugnissen. 1,50 € 
 
 

3 Garzmann, Manfred R. W. : Wilhelm Bode. Stadtdirektor -  
Historiker - Sammler. 0,50 € 
 nur Stadtarchiv 
 
 

4 Friedrichs, Nellie H.: Erinnerungen aus meinem Leben in 
 Braunschweig 1912 - 1937. vergriffen 
 (Überarbeitung  Auflage siehe Heft 16) 
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5 Hucker, Bernd Ulrich : Till Eugenspiegel 0,50 € 
 
 
6 Brandes, Dietmar : Literatur über Pflanzenwelt und 

Naturschutz der Stadt Braunschweig. 1,50 € 
 
 

7 Mavius, Götz : Denkmäler in der Stadt Braunschweig 
im 19. Jahrhundert. 0,50 € 
 
 

8 Guddas, Renate : Literatur über die Stadt Braun- 
schweig. 1,50 € 
 
 

9 Moderhack, Richard : Ernst Sander zum Gedenken  
(1898 – 1976). 0,50 € 
 
 

10 Mack, Dietrich : Bildzyklen in der Bruderkirche zu 
Braunschweig (1596 - 1638).  vergriffen 
 

 
11 Camerer, Luitgard : Das Herzogtum Braunschweig 

in alten Karten. 2,00 € 
 
 

12 Garzmann, Manfred R.W. : Ludwig Hänselmann               
(1834 - 1904). 1,50 € 
       nur Stadtarchiv 
 
 

13 Camerer, Luitgard/ Fischer, Ulrike : Der Buchdruck in 
der Stadt Braunschweig vor 1671. 2,00 € 
 
 

14 Rabbow, Arnold : Braunschweigs Weichbildwappen. 0,50 € 
   nur Stadtarchiv 
 
 
15 Schultz, Jürgen : Ein Schiff namens " Braunschweig".  0,50 € 
 
 
16 Friedrichs, Nellie H.: Erinnerungen aus meinem Leben 

in Braunschweig 1912 - 1937. ( Neu Heft Nr.32 ) 0,50 € 
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17 Garzmann, Manfred R. W. : Das literarische Werk 
Ernst Sanders 0,50 € 
 
 

18 Jahn, Günter : Der Altstadtmarkt in Braun- 
schweig. 2,00 € 
 
 

19 Wassermann, Rudolf : Louis Levin. Braun - 
schweiger Oberlandesgerichtspräsident. 0,50 € 
 
 

20 Busch, Ralf : Der Braunschweiger Landes - 
rabbiner Samuel Levi Eger (1769 - 1842).    2,00 € 
 
 

21 Garzmann, Manfred R. W.: Hedwig Götze- 
Sievers (Lebenserinnerungen der Braun- 
schweiger Sozialreformerin). 0,50 € 

 
 

22 Voit, Dietrich/ Burgdorf, Almuth : Braun- 
schweig im Spiegel der schönen Literatur. 2,00 € 
 
 

23 Haenchen, Mathias : 300 Jahre Weghaus  
in Stöckheim   2,00 € 
 
 

24 Pollmann, Klaus Erich : Wilhelm Bracke. 
Beiträge zum Kolloquium am 29. Mai 1992 2,00 € 
 
 

25 Mittmann, Markus : Nationalsozialis- 
tisches Bauen: " Die Bernhard - Rust - 
Hochschule " in Braunschweig (Kant-Hochsch.) 2,00 € 

 
 

26 Lehmann, Wilhelm : Das Gemeinschafts- 
haus (Roxy) in der Südstadt von Brg. 2,00 € 
 
 

27 Voit, Dietrich : Braunschweig in vergessenen 
Romanen und Erzählungen 2,50 € 
 
 

28 Warnecke, Burchardt : Der Braunschweiger  
Nußberg und umliegende Gebiete. vergriffen 
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29 Jahn, Günter : Todesdämonen und Hölle - 

wesen. 24 Kapitellfiguren im Chorumgang 
von St. Ägidien. 2,50 € 
 
 

30 Max Jüdel 1845 - 1910. 2,50 € 
 
 
31 Camerer, Luitgard : Das "Morgenland". Ein Braun- 

schweiger Wohnquartier vom Kaiserreich bis heute. vergriffen 
 
 

32 Friedrichs, Nellie H. : Erinnerungen aus meinem Leben 
 in Braunschweig 1912 -1937.  0,50 € 
 
 
33 Roloff, Ernst-August: Erinnern - Trauern - Verdrängen? 5,00 € 
 
 
34 Schildt, Gerhard : Bismarck. 5,00 € 
    
 
35 Jahn, Günter : Nach rechtem Maß. 5,00 € 
 
 
36 Behr, Hans - Joachim : Eulenspiegel und Braunschweig 
          4,00 € 
 
 
37  Wasner, Mike : Rund um den Amalienplatz 4,00 € 

 
 
 
6. Sonderveröffentlichungen 
 
1.Weiße Reihe 

 
1. Hoffmeister, Kurt : August Hermann (1835 - 1906). Pionier 

des Mädchenturnens und braunschweigischer Schriftsteller. 
Braunschweig 1986. 2,50 € 

 
 

2. Hoffmeister, Kurt: Ein Braunschweiger Lehrer als Begründer 
der Schulspiele in Deutschland. Prof. Dr. phil. Konrad Koch 
(1846 - 1911). Braunschweig 1986. 3,50 € 
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3. Hoffmeister, Kurt: Meister und Medaillen. Braunschweigs 
Olympiasieger, Welt-, Europa-, Deutsche Meister 1946 - 1986. 
Braunschweig 1986. 2,00 € 

 
 

4. Hoffmeister, Kurt: Vergessene Spiele.  
Braunschweig 1994. 2,50 € 

 
 

5. Hoffmeister, Kurt: Sport war ihr Leben. Bedeutende Persönlich- 
keiten des Braunschweiger Sports. Braunschweig 1988. 1,50 € 

 
 

6. Paland, Rolf: Hanns Löhr. Ein Braunschweiger Komponist. 
Braunschweig 1992. 1,50 € 

 
 

7. Peters, Helmut: Der Komponist, Geiger, Dirigent und Pädagoge 
Louis Spohr ( 1784 - 1859 ) mit einer Auswahlbibliografie zu Leben 
und Schaffen. Braunschweig 1987. 1,50 € 

 
 

8. Ruhlender, Margot: Die Badezustände sind idyllisch. Die Fluß- 
badeanstalten im Braunschweiger Bürgerpark 1821 - 1951. 
Braunschweig 1991.   1,50 € 

 
 
 
 
 

 
2. Weitere Veröffentlichungen 
 
1. Appelt, Wilhelm: Wasserkünste, Wasserwerke ....heraus- 

gegeben aus Anlass des 100jährigen Bestehens der Städtischen 
Wasserwerke Braunschweig am 01.01.1965. 5,00 € 
 

 
2. Armenat, Gabriele: Frauen aus Braunschweig. 3. erhebl. erw.  

und verbindliche Auflage Braunschweig 1991 5,00 € 
 
 
3. Bornstedt, Wilhelm: Das braunschweigische Dorf Bortfeld und  

seine bäuerlichen Baudenkmäler     Braunschweig 1969 1,50 € 
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4. Bornstedt, Wilhelm: Die historischen Fern - und Nahverkehrs- 

wege im Raume zwischen Wolfenbüttel und Braunschweig von 
der vorfränkischen Zeit bis zum 19. Jahrhdt. Braunschweig 1970. 1,50 € 

 
 
5. Bornstedt, Wilhelm: Fürstenau. Wüstung Haslere, Wasserschloß, 

Gesundbrunnen, Dorfgeschichte mit einer Wanderkarte des Wald- 
gebietes. Braunschweig 1971. 0,50 € 

 
 
6. Bornstedt, Wilhelm. Die alten Heer - und Handelsstraßen im Groß- 

raum Braunschweig. Braunschweig 1969. 1,50 € 
 
 
7. Bornstedt, Wilhelm: Kleine Philosophie des Braunschweiger Humors. 

Zeichnungen Wilhelm Krieg. Braunschweig 1970. 2,50 € 
 
 
8. Bornstedt, Wilhelm: Streifzüge durch die Geschichte von Melverode- 

Heidberg - Die romantische Kirche St. Nikolaus und ihre Vergangen- 
heit. Braunschweig 1972.   1,00 € 

 
 
9. Bornstedt, Wilhelm: Gemarkung Wendhausen, alte Straßen, Burgen, 

Wüstungen, Teiche und Wälder. Braunschweig. 1971.     1,50 € 
 
 
10. Bothe, Gerhard: Geschichte der Feldmark des Dorfes Hondelage in 

in ihren Flurnamen. Braunschweig - Hondelage. 1979. 1,00 € 
 
 
11. 700 Jahre Fastnacht/ Karneval im Braunschweiger Land.                      

Braunschweig. 1996. 3,50 € 
 über Verlag 

 
 
12. Fricke, Fritz: Plattdütsche Snurren, 1972 1,50 € 
 
 
13. Gerstäcker - Verzeichnis . Erstausgaben , Gesammelte Werke  

und Sekundarliteratur mit Nachweis im Stadtarchiv Braunschweig, 
in der Stadtbibliothek Braunschweig und in der Friedrich - Gerstäcker- 
Gesellschaft Braunschweig. Braunschweig 1985 4,00 € 

 
 
14. Hartwieg, Susanne: Stadtbibliothek Braunschweig. Musikalienkatalog. 

Braunschweig. 1988   1,00 € 
 



 
-57- 

 
 
15. Hartwieg, Susanne und Gisela Hartwieg: Caroline Wisender geb. 

Schneider - Pädagogin, Chorleiterin, Komponistin 1807  -1868. 
Braunschweig 1991 3,50 € 

 
 
16. Braunschweigisches Jahrbuch - Band 65. 1984.  2,50 € 
 
 
17. Jubiläumsschrift. 125 Jahre Stadtarchiv. 125 Jahre Stadtbibliothek,     

75 Jahre Öffentliche Bücherei, Braunschweig 1985. 4,00 € 
 nur Stadtarchiv 

 
 
18. Kirschner, Carola: Hermen Bote : Städtische Literatur um 1500... 

Essen 1996. 10,00 € 
 
 
19. Kunst der Gegenwart. 4 Vorträge gehalten während der Hoch- 

schulwoche 1959 in Braunschweig. Braunschweig 1959. 1,50 € 
 
 
20. Lippelt, Hans : Das Dorf Groß Gleidingen und seine Feldmark 

von und nach der Generallandesvermessung und deren Auswirkun- 
gen auf die Dorfbewohner. Groß Gleidingen 1973. 0,50 € 

 
 
21. Moderhack, Richard, Hans - Jürgen Querfurth und Gerhard 

Stoletzki:  Stadtarchiv und Stadtbibliothek Braunschweig.  
Wolfenbüttel 1960. 2,50 € 

 
 

22. Pape, Uwe: Die Orgeln des Landkreises Braunschweig.  
Wolfenbüttel 1968. 2,50 € 

 
 

23. Prescher, Rudolf: Der rote Hahn über Braunschweig. Luftschutz- 
maßnahmen und Luftkriegsereignisse in der Stadt Braunschweig  
1927 bis 1945. 2. erw. Aufl. Braunschweig 1994. 5,00 € 
 

 
24. Raabe - Verzeichnis. Bestände in Braunschweig. Marbach/ Neckar und 

Wolfenbüttel. Braunschweig 1985. 4,00 € 
 

 
25. Rabbow, Arnold: Braunschweiger Wappen. Die Wahrzeichen der 

Stadt Braunschweig und ihrer Ortsteile ( hrsg.. vom Stadtarchiv 
Braunschweig) Braunschweig 1984. 2,50 € 
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26. Röhrbein, Waldemar R.: Moritz Heyne 1837 - 1906. Göttingen  
1975. 0,50 € 

 
 

27. Roloff, Ernst August : Bürgertum und Nationalsozialismus  
1930 - 1933. Hannover 1961. 3,00 € 
 über Verlag 
 

 
28. Ruhlender, Margot: Büketubben - Geschichte der Badekultur 

in Braunschweig von 1671 bis 1993. Braunschweig 1994. 7,50 € 
  über Verlag 
 
 

29. Braunschweigs Stadterweiterungen von 1920 bis heute. 
44 Stadtteilbeschreibungen. Braunschweig 1998. 10,00 € 
 über Verlag 

 
 

30. Braunschweiger Stadtlexikon. Braunschweig. 1992 
  über Verlag 
 
 

31. Braunschweiger Stadtlexikon:  
 Ergänzungsband Braunschweig 1996   

  über Verlag 
 
 

32. Tute, Heinz Joachim, Gert - Dieter Ulferts: Richmond - Bilder   
aus 225 Jahren Geschichte: Braunschweig 1993. 12,50 € 
 über Verlag 

 
 

33. Verzeichnis der nach 1830 erschienenen Karten und Pläne. 
Stadtbibliothek Braunschweig . Auswahl . Braunschweig 1986. 2,50 € 

 
 

34. Verzeichnis der Veröffentlichungen von Richard Moderhack 
1932 - 1982. Festgabe zum 75. Geburtstag am 14. Oktober 1982 für 
Archivdirektor a. D. Dr. Richard Moderhack. Braunschweig 1982. 1,50 € 
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6. Kontaktadressen: 
 

Städtisches Museum Braunschweig  
Am Löwenwall ,38100 Braunschweig 
Tel.: (0531) 470-4507, Telefax: (0531) 470-4555 
E-Mail: staedtisches.museum@braunschweig.de 
 
 
Stadtbibliothek Braunschweig 
Schlossplatz 2, 38100 Braunschweig 
Tel.: (0531) 470-6801, Telefax: (0531) 470-6899 
E-Mail: stadtbibliothek@braunschweig.de 
 
 
Stadtarchiv Braunschweig 
Schlossplatz 1, 38100 Braunschweig 
Tel.: (0531) 470-4711, Telefax: (0531) 470-4725 
E-Mail: stadtarchiv@braunschweig.de 

mailto:staedtisches.museum@braunschweig.de
mailto:stadtarchiv@braunschweig.de

